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REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Strîngerea și depozitarea furajelor, 
buna îngrijire a efectivelor de animale
înaintea zorilor, trec spre 

dealurile Ureanu, Tudoranu și 
Treime cosașii. în urma lor, sa
tul se animă; din toate părțile 
ies copii de-o șchioapă, elevi și 
studenți aflați 4n vacanță, fe
mei și bărbați, bătrîni, purtînd 
furci și greble, alte unelte pen
tru pregătitul și strinsul finu
lui. Grupurile se întretaie cu 
carele ce aduc in sat finul us
cat. Din loc în loc se zăresc 
clăile, ca niște cușme uriașe. De 
dimineața, pină seara, cea mai 
mare parte a locuitorilor comu
nei sînt la cîmp. întreaga at
mosferă miroase a fin proaspăt 
cosit.

Aici, pe dealurile comunei 
Domnești, cunoscută în județul 
Argeș pentru rezultatele bune 
obținute în creșterea animale
lor, sezonul strîngerii furajelor 
este in plină actualitate. Finul, 
conform tradiției locale, consti

tuie aici principala bază de hră
niră a animalelor. Calitățile nu
tritive sînt date de flora diver
să, bogată în proteine, sporite 
de acțiunea amplă de fertiliza
re, organică și chimică, între
prinsă în primăvară, atît pe 
cele 350 hectare de pășune, cit 
și pe suprafața din plantațiile 
pomicole, însumînd circa 550 
hectare. Pină la această dată, 
finul a fost recoltat de pe cea 
mai mare parte din suprafață, 
rămîmnd pentru zilele imediat 
următoare .aproximativ 100 hec
tare.

„Anul acesta — ne precizea- ’ 
ză Simion Horobeanu, președin
tele C.A.P. Domnești — cea mai 
mare parte din furaje a fost re
partizată in acord global, pen
tru a sprijini mai mult pe co
operatori, care cresc în gospo
dăriile proprii circa 5 000 de. o- 
vine și 350 bovine. Acest fapt

ORGANIZAREA SUPERIOARA, 
MECANISMUL STIMULĂRII 

la baza îndeplinirii și depășirii indicatorilor de plan
Aici, la întreprinderea de Rul

menți Birlad, în 1953 s-a reali
zat primul rulment, rodul mun
cii unui colectiv format doar 
din 750 de oameni. Fabricația a 
început cu citeva tipuri de rul
menți : radiali cu bile, conici, 
oscilanți, axiali. Congresul al 
IX-lea al P.C.R. a marcat, ca de 
altfel pentru toate întreprinde
rile țării, începutul unei noi e- 
tape în dezvoltarea economică 
prin puternica industrializare. 
Aceasta s-a materializat prin 
punerea in funcțiune de noi ca
pacități de producție : secția 
rectificare, forjă, strungărie și 
secția mașini-unelte. „Pentru 
noi, muncitorii de la I.R.B., un 
moment deosebit de important 
în dezvoltarea economică a în
treprinderii l-a constituit vizita 
de lucru a secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, In 1975 — ne spune 
Costică Foarfecă, secretarul or
ganizației de partid. La indica
țiile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu secția mașini-uneltș 
s-a specializat în fabricarea uti
lajelor cu un înalt randament 
tehnic, dotînd, astfel, prin forțe 
proprii, o bună parte a sectoa

i-a stimulat foarte mult și ast
fel am reușit să obținem furaja 
de calitate și la timpul optim. 
Pentru a păstra un ritm cores
punzător intre cositul, uscatul 
și strinsul finului, am angajat 
cositori din alte județe, mai 
mulți din Dîmbovița și Mara
mureș, organizați pe echipe, în 
cele trei ferme".

în acest -mod s-a constituit, 
ad-hoc, o adevărată întrecere 
între cooperatori, pe care spiri
tul gospodăresc și întreprinză
tor al celor trei șefi de fermă, 
tinerii ingineri agronomi Ion 
Hiru, Viorica Săvescu și Con
stantin Toader, o țin mereu a- 
prinsă. Roadele unei astfel de 
activități se măsoară în cele 
peste 300 tone fin depozitat sub

BARBU RADU
(Continuare în pag. a IlI-a) 

relor de producție cu aceste 
mașini-unelte. Ne mîndrim că, 
astăzi, am reușit să ieșim pe 
piața externă și cu mașini-unel
te — marca I.R.B," Dacă in 
1953 producția de rulmenți era 
de numai un-milion și jumătate, 
astăzi, producția anuală este

La întreprinderea 
de Rulmenți Bîrlad

de peste 50 milioane bucăți de 
rulmenți,, exportîndu-se in peste 
75 de țări, întreprinderea de 
Rulmenți Bîrlad afirmîndu-se în 
acești ani ca o adevărată cita
delă a industriei românești. Iar 
eforturile celor 9 000 de oameni 
ai muncii dintre care peste 2 400 
de uteciști sînt răsplătite din 
plin, unitatea ocupind ani de-a 
rîndul locuri fruntașe în între
cerea socialistă.

„Anul 1988 reprezintă pentru 
întregul colectiv un sever exa
men în modernizarea și ridica
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rea nivelului tehnico-calitativ a! 
produselor — ține să ne preci
zeze Adrian Rotaru, secretarul 
comitetului U.T.C. Puternic mo
bilizați de orientările și indica
țiile secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, noi, tinerii, avem da
toria de a îndeplini sarcinile de 
producție cu maximă responsa
bilitate". Și la I.R.B. se lucrează 
cu sîrguință și bine. Dovada o 
constituie obținerea de rezultate 
bune Ia indicatorii economici oe 
primele 7 luni ale anului : pro
ducția marfă a fost realizată în 
procent de 102,6 la sută, oro- 
ductivitatea muncii în procent 
de 102.7 la sută, exportul pd re
lația devize convertibile — 102,8 
la sută și pe relația clearing țări 
socialiste — 103,6 la sută.

Dar simpla enumerare a re
zultatelor obținute nu explică și 
mecanismul, modul cum s-a a 
juns Ia atingerea lor. Se pune 
întrebarea cum s-a acționat, ea 
măsuri s-au întreprins pentru 
ca întreprinderea săracă față

MARICELA DONCIU
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LIBERTATE, UNITATE, DEMNITATE - 
IDEALURI SUPREME ALE MUNCII 

SI LUPTEI NOASTRE REVOLUȚIONARE
„Am redat poporului nostru sentimentul că este un popor liber 

și independent. l-am redat sentimentul istoriei proprii, de luptă pentru 
libertate, pentru a fi stăpin pe destinele sale — și poate că aceasta re
prezintă una din marile realizări care au descătușat energiile creatoare 
și au făcut ca poporul nostru să urmeze cu toată forța Partidul Comu
nist Român, ca stegar al luptei pentru existență, pentru asigurarea fiin
ței libere a națiunii noastre". ’

NICOLAE CEAUȘESCU
Acest August aniversar _ ne 

găsește pe toți, noi, fiii țării, 
intr-o deplină, indestructibilă 
unitate în jurul partidului, al 
secretarului său general, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, ac- 
ționind cu înaltă conștiință pa
triotică și dăruire revoluțio
nară pentru înfăptuirea cu 
succes a hotăririlor istorice 
ale Congresului al XIII-lea și 
Conferinței Naționale ale 
partidului. în această entu
ziastă și impresionantă at
mosferă de muncă și luptă re
voluționară am sărbătorit nu 
demult 23 de ani de la eveni
mentul epocal reprezen
tat ■ de Congresul al IX- 
lea al P.C.R. cind, prin 
voința unanima și fierbinte a 
comuniștilor, a întregului nos
tru popor, în fruntea destine
lor noastre era ales tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Cu impe
cabila lor forță de a valida te
meinicia și dreptatea marilor 
noastre opțiuni naționale și so
ciale, istoria, practica revolu
ționară au atestat și atestă 
permanent că numai și numai 
avindu-1 in fruntea partidului 
și țării pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu putem să ne împli
nim cele mai cutezătoare pro
iecte și idealuri, cele mai te
merare ginduri și năzuinți, a- 
vînd deplina certitudine că, 
prin noi și pentru noi, ele vor 
prinde conturul deplin și defi
nitiv al faptei.

Este bine știut și unanim 
recunoscut de către noi toți 
faptul că numai și numai în 
condițiile generoase create co
muniștilor, întregului nostru 
popor, de istoricul Congres al 
IX-lea al partidului este a- 
firmat Ia* scară națională și 
socială principiul că numai so
cialismul eliberează omul de 
asuprire și inegalitate, că de
venit stăpin pe mijloacele de 
producție, pe toate bunurile 
materiale, omul devine stăpin 
și făuritor al propriului său 
viitor.

Avind la bază comunitatea 
de interese a întregului nos
tru popor, orînduirea noastră 
se înfăptuiește numai cu omul 
și numai pentru om. Din nou 

este bine șl necesar să apelăm 
la învățămintele practicii, ale 
istoriei ca atare, care atestă 
că toate marile realizări ps 
care le-am obținut în acești 44 
de ani care au trecut de Ia 
actul de istorică și energică 
voință al întregii națiuni — cel 
de la 23 August 1944 — au fost 
posibile numai datorită faptu
lui că ele se întemeiază pe e- 
fortul uriaș al partidului nos
tru de a înfăptui, pe bazele 
științifice ale concepției sale 
mațerialist-dialectice și istori
ce, ale socialismului științific', 
o societate umană prin esența 
și dialectica sa, in care omul 
să reprezinte, deopotrivă,

scopul și valoarea supremă, 
strategia construcției omului 
nou constituind astfel o parte 
integrantă și inseparabilă a în
suși procesului revoluționar.

Nu am putea astfel să înțe
legem întreaga strategie, poli
tica economică și socială a 
partidului și statului nostru 
decît în și prin finalitatea sa 
umanistă, pe care în mod im
pecabil tovarășul Nicolae 
Ceaușescu o rezuma astfel : 
„înfăptuirea în linii generale 
a Programului partidului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate, crea
rea condițiilor necesare trece
rii. în perioada următoare, Ia 
realizarea fazei superioare a 
societății socialiste, la con

strucția comunismului în 
România".

In toți acești ani am reușit 
să dăm un nou contur și un 
nou chip țării, să conferim o- 
mului, națiunii noastre socia
liste, demnitatea fundamenta
lă de a fi el insuși, înțelegind 
prin aceasta statutul politic 
și moral de constructori con- 
știenți și devotați ai celei mai 
drepte și înaintate orînduiri 
pe care a cunoscut-o vreodată 
umanitatea. Aceasta presupu
ne a conferi, acțiunilor noastre 
creatoare un permanent carac
ter ofensiv, revoluționar, di
namic, a lupta cu tot ceea ce 
este vechi și perimat și nu 
mai corespunde exigențelor 
progresului.

în mod cu totul deosebit, tî- 
năra generație are astăzi pri
vilegiul fără precedent și egal 
de a reprezenta o puternică 
forță socială, viitorul însuși al 
națiunii noastre socialiste. Pu- 
nîndu-și in valoare întreaga 
sa energie și putere de mun
că, înaltul său romantism re
voluționar, tineretul se află as
tăzi angajat cu toată forța 
pentru a înfăptui mărețele 
idealuri ale înaintașilor și a 
ridica patria socialistă pe tot 
mai înalte culmi de progres 
și civilizație. Tineretul repre
zintă, așadar, una dintre cer
titudinile fundamentale ale 
progresului nostru economic 
și social, reprezintă acea for
ță transformatoare a societă
ții noastre, acel factor dinami
zator al înaintării noastre fer
me pe drumul socialismului și 
comunismului.

Minunate și luminoase sînt 
perspectivele pe care Româ
nia socialistă, tînăra ei gene
rație, întregul nostru popor, le 
au în față. Desigur, sîntem cu 
toții pe deplin conștienți că 
marile noastre opțiuni și as
pirații nu se împlinesc de la 
sine, nu ne vin de-a gata; 
dimpotrivă, ele necesită efort, 
angajare creatoare, dăruire și 
abnegație. Avem, însă, con-

ȘERBAN CION’OF
(Continuare în pay. a Il-a)

„Focul de artificii" anunță fiecare succes al oțelurilor

UN SINGUR LUCRU DEPĂȘEȘTE INCANDESCENȚA
OTELULUI - DĂRUIREA OAMENILOR

In urmă cu 40 de ații, cind 
s-a înfăptuit actul istoric al na
ționalizării, aproape nimeni nu 
se gindea la colosul industrial 
de astăzi. Frâu încă multe pro
bleme de rezolvat pentru a se 
intra puțin cite puțin, intr-un 
ritm normal de activitate. Se 
fabrica in mod obișnuit sirmă, 
de diferite tipuri și dimensiuni, 
■solicitările fiind foarte mari la 
nivelul economiei naționale,: 
care, urca primele trepte ale in
dustrializării socialiste. Sigur, 
privind in urmă, totul ți se pare 
schimbat mai ales sub aspectul 
proporțiilor. Comparațiile pun 
in lumină pină și mutații cali
tative esențiale. In răstimpul a 
patru decenii, s-a „schimbat to
tul sau aproape totul: s-a in
vestit un volum uriaș de mun
că și inteligență tehnică pentru- 
dezvoltarea și modernizarea fie-, 
cărui sector de producție; au a- 
părut secții noi, fabrici in toa
tă puterea, cuvîntului!, iar în 
cele din urmă, Combinatul me
talurgic, ca entitate de sine stă
tătoare. Nu se putea altfel, in 
condițiile activității Industriale 
moderne, intensive. Metalurgia 
a devenit suportul principal al 
activității industriale. Fără oțel, 
Cîmpia Turzii n-ar fi ceea ce 
este astăzi, o localitate urbană 
cu un profil distinct în peisajul 
economico-social al țării.

„Transformările petrecute în 
planul activității imediate și de 
perspectivă sînt de o relevanță 
aparte, ne mărturisește ingine
rul loan Călugăr, secretarul co

mitetului de partid al întreprin
derii.; Ce a fost,în urmă cu ani 
o știu bine doar cei care au 
participat efectiv la înfăptuirea 
obiectivelor de dezvoltare stabi
lite: N-aș. veni cu exem-ple con
crete pentru că ceea ce s-a rea
lizat aparține întregului colec
tiv. Dacă vreți citeva argumente, 
m-aș. opri mai iptii la structu
ra fabricației. Combinatul pro
duce astăzi mari, cantități de o- 
țeturi aliate și înalt aliate, ca
bluri de tracțiune, - laminate fi
nite., pline, bare calibrate . din 
ofel-cartion, rulmenți, arcuri, 
sîrme trefilate, electrozi de su

industriale era de 11 ori mai 
mare față de 1965. Dacă ne re
ferim la ascensiunea economică 
realizată, în ultimii 23 de ani 
transformările sînt pur și sim
plu extraordinare. Noile capa
cități: de producție puse în' 
funcțiune in acest interval con
stituie temelia unei veritabile, 
platforme industriale. De, altfel, 
suprafața efectivă de producție 
a crescut de aproape 7 ori, ceea 
ce. — in unități de măsură — 
înseamnă nici mai mult, nici 
mai puțin, decît 100 ha. . im
presionant, nu-i așa? Dar nu nu
mai din acest punct de vedere

REPORTAJUL NOSTRU
dură, conductori electrici și 
multe alte sortimente de primă 
necesitate pentru economia na- 
țipnală. Complexitatea și /diver
sitatea muncii productive des
fășurate aii: asigurat și asigură 
un volum de activitate impre
sionant. Pentru a cunoaște mai 
îndeaproape specificul muncii 
noastre este nevoie de cel pu
țin citeva zile de documentare 
cum zicbți dumneavoastră. în
cercați și o să vedeți că am 
dreptate!".

Este normal să fie așa, dacă 
avem in vedere că producția in
dustrială realizată se ridică in 
prezent la aproape 5 miliarde 
lei:. O cifră care vorbește de la 
sine despre forța și puterea e- 
cohomică a combinatului. Nu
mai in 1985, volumul activității

sînt relevante comparațiile fă
cute. Oamenii au devenit alții, 
sub aspectul competenței pro
fesionale dobîndite, al perfor
manțelor tehnice înregistrate. 
Tehnologiile de fabricație s-au 
schimbat radical, procesul înno
irii și modernizării producției 
fiind o constantă a activității 
desfășurate. Numai în ultimii 
ani, au fost asimilate peste 30 
de noi mărci de oțeluri, De alt
fel, toate produsele sînt de ni
vel tehnic mondial ridicat.

Cu fiecare vizită de lucru e- 
fectuată de secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in unitate, s-a dat 
u.n nou impuls cercetării știin
țifice de profil,. ale cărei rezul
tate au fost și sînt în măsură 
să dinamizeze producția. Poten

țialul’ tehnic a sporit continuu, 
influențînd favorabil realizarea 
sarcinilor și angajamentelor 
dlntr-o etapă sau alta a dezvol
tării, Competiția pentru calitate 
și eficiență a fost și rămine una 
din acțiunile tehnice de amploa
re. Desigur, despre toate aces
tea cel mai bine vorbesc oa
menii, cei care, intr-un fel sau 
.altul, au pus umărul la conso
lidarea și extinderea activității 
productive. Am avuț prilejul 
să-i cunosc pe foarte mulți me- 
talurgiști: din generațiile mai 
noi de muncitori și specialiști. 
Asta nu înseamnă că i-ani uitat 
pe cei mai virstnici, . ucenicii 
de altădată. Unul dintre aceștia 
este maistrul principal Mihail 
Bifid, Erou al Muncii Socialiste. 
De loc de prin partea Apuseni
lor, acolo unde firea omului a 
împrumutat cite ceva din tăria 
granitului. A fast nevoie de a- 
ceastă tărie a lui, începuturile' 
au fost, ca de obicei, d if ici le. 
Se cerea mult oțel și exista un 
singur cuptor de capacitate 
mică, care nu făcea față solici
tărilor. Abia peste cîțitla ani, 
s-a pus in funcțiune unul mai 
mare. Pe. rină, au. venit cele-, 
lalte. Vorbește apăsat, cu pau
ze egale, făcînd eforturi vizibi
le pentru a nu trece prea ușor 
peste evenimente. Pină la urmă, 
toate momentele au semnifica
ția lor particulară, în viața și 
activitatea oțelurilor. „Nu mi-am

IOAN GAVRA
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La Șiria, pe sub deal
Din netezimea cimpului sc 

înalță, semeț, dealul-munte, 
fiindcă așa pare, ce poartă 
in vîrf. ca o căciulă — de 
fapt zidurile unei cetăți, 
dacice la origini, peste care 
s-a suprapus timpul cu alte 
ziduri, roase tot de timp...

E duminică, ceața s-a ri
dicat și cu uimire observ că 
lingă cetate se înalță un 
imens releu de televiziune, 
floria Ungureanu (prozator 
înzestrat) îmi arată 
două timpuri alăturate, 
trecute, așa cum timpul 
petrece și ne 
petrece prin el... 
\ Citesc la Mu- 
zeul de istorie Z? 
al așezării, prin- / -
tre altele, o mai 
vizibilă, la zi. I 
carte de vizită: V” 
„1982 — Emil \
Monția, 100 dc 
ani".

A fost sărbă
torit și Emil 
centenar. Cu 
mindrie deosebită, 
mul a pus valorile, 
ratele valori, la locul cuve
nit. Cultura, parte insepa
rabilă a civilizației noi, are 
locul ei. Dar să itftrăm in 
Șiria, La Slavici acasă, fiind
că toți de aici sînt neamurile 
lui. Nu ? !

Un cor numai de bărbați, 
care are o vechime de peste 
100 de ani, cintă, Tineri, azi, 
Petru Rusu, Constantin Ioni- 
ță, Teodor Olar, la senectute 
Dumitru Pantea, Ștefan Co- 
dreauu, ori Petru Arsa cin-

cele 
pe

se

vitralii
Monția, ca 
bucurie și 

Socialis- 
adevă-

•••
tă ! Monția. S-au renovat să
lile memoriale ale muzeului 
Monția. Se lucrează la un 
bust sculptat : Monția !

Cultura, deci, este la locul 
ei. Șiria la l'el, acasă, stăni- 
nă. Cu o economie prosperă.

Șirienii sînt agricultori. Și 
vor să rămină agricultori.

Șiria are patru C.A.P.-uri 
și o asociație economică a- 
gricolă. La „Siriana". 1 000 
de capete bovine, 3 000 ovi
ne, la „Podgoria" iar I 000 de 
bovine și iar 3 000 de ovine, 
la Galșa I 200 de bovine.

I 500 de oi, Ia 
Mișca, 200 bovi
ne și l 500 de 
oi și sfeclă, 
grîu, cucuruz, 
apoi viile.

Am cunoscut 
aici trei șiri- 
eni. unul și li
nul fiecare: Ilo- 
ria Ungureanu 
(scriitor), Che- 

(pictor), Popovici 
de cor). Am fost 
pictorului Chevere- 
casă minunată și la 
și la figurat, de alt- 

toate casele din Șiria. 
că esle o casă-gale- 
artă plastică. Cheve- 
și fitil lui au pictat

veresan 
(dirijor 
in casa 
șan, o 
propriu 
fel, ca 
Numai 
rie de
reșan
nmlt, pictează și vor picta. 
Șiria de azi.

De după deal, 
duminică vrea să 
ochi. Pină mîine 
naște din noii de 
simbolic deal-munte

de
un
va

soarele 
închidă 
cind se 
după acest 

Șiria.

GHEORGHE DARAGIU
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI
întreprinderea de Automobile 

„ARO" din Cimpulung este o 
veche „cetate" a industriei con
structoare de mașini. „Actul de 
naștere" al întreprinderii da
tează din anul 1985, cînd aici, 
în orașul de la poalele Mateia- 
șului, lua ființă un mic atelier 
de hîrtie. Au urmat transfor
mări succesive în atelierul me
canic pentru fabricarea lacătelor 
(1945), fabrică pentru produce
rea de vermorele și aparate por
tabile pentru stropit (1947), apoi 
uzina mecanică pentru fabrica
rea pieselor de schimb auto 
(1953). Anul 1957 a însemnat o 
adevărată renaștere, un moment 
de referință pentru întreprinde
rea musceleană. Atunci, in ’57, 
s-a plămădit aici primul auto
mobil românesc de teren ..IMS 
57", astăzi doar un simplu obiect 
de muzeu în expoziția între
prinderii.

Sigur, drumul de la lacăte la 
automobile a fost lung și nu de 
multe ori fără obstacole, dar as
tăzi mașinile realizate la I.A. 
„ARO“ Cimpulung s-au impus 
în întreaga lume, prin calitățile 
lor tehmco-funcționale deosebi
te. Nu vom aminti numerbasele 
premii și medalii obținute de 
acest automobil românesc la di
ferite concursuri și tîrguri in
ternaționale, nici trofeele cuce
rite la raliurile la care a parti
cipat alături de cele mai renu
mite firme, cu tradiție, din lume. 
Vom consemna însă diversitatea 
„familiei ,,ARO“ : in 5 variante 
șe realizează „ARO 24“ și in tot 
atîtea se realizează „ARO 10", 
la care se adaugă „ARO 320“ 
(camionetă),, care este din ce m 
ce mai solicitat de partenerii 
străini. Să mai consemnăm că 

, în anul 1965, mașinile realizate 
aici se exportau doar într-o sin
gură țară, în timp ce astăzi au
tomobilele purtind marca „ARO“ 
se exportă în peste 60 de țări de 
pe toate continentele. Numai in 
primele 6 luni ale acestui an, 
producția la export, care repre
zintă peste 85 la sută din total, 
a fost depășită substanțial pe 
ambele relații. Este un motiv 
de firească mîndrie pentru cei 
11 000 de oameni ai muncii de 
In întreprinderea argeș"n-'ă. dar 
și de mobilizare exemplară pen
tru, onorarea la timp a comenzi- 

. lor la export, în condiții de ca- 
; litate deosebită, care să-i în

dreptățească pe ’ partenerii 
străini să acorde și în continua
re calificative la superlativ.

Deși este o întreprindere cen
tenară, tinerețea este aici la ea 
acasă. Spunem aceasta, gindin- 
du-ne atît la tinerețe ca stare 
de spirit, dar și la tinerețea ca 

virstă, pentru că, aproape jumă
tate din numărul celor ce mun
cesc aici, sint de virstă utecistă. 
De altfel, la I.A. „ARO" Cimpu
lung există o puternică organi
zație U.T.C., numărînd 4 500 de 
tineri. Practic, tinerii sint pre- 
zenți in toate secțiile, in toate 
locurile-cheie de muncă și, deci, 
ei sint angajați în toate realiză
rile notabile ale întreprinderii. 
Merită subliniat faptul că în 
întreprindere sint organizate 13 
ateliere ale tineretului, iar la 
secția montaj general, unde 
ponderea tinerilor este de pes
te 90 la sută, toate schim
burile de la una din ben
zile de montaj sint asigura
te de 3 brigăzi ale tineretului, 
aflate într-o permanentă com
petiție pentru ocuparea locului 
I pe secție. Și este firesc să fie

OFENSIVA NOULUI 
ÎNTR-O PRESTIGIOASĂ 
( ETATE INDUSTRIALA

așa, de vreme ce, în componen
ța lor se numără tineri harnici 
și pricepuți ca Dănuț .Rada, 
Gheorghe Newbauer, Gheorghe 
Măcărescu, Sorin Husea, Florin 
Cojocaru, Marius Nica sau 
Gheorghe Coman, pentru care 
titlul de fruntași a devenit o 
constantă carte de vizită.

Cu toate că automobilele pur- 
tînd marca „ARO" sint recunos
cute și foarte solicitate pe piața 
externă pentru performanțele 
■lor deosebite, oamenii muncii de 
aici, dar nriai ales tinerii, nu se 
mulțumesc doar cu atît, pentru 
că sint conștienți (iar practica 
a dovedit-o), că se poate mai 
mult, că există încă nebănuite 
și nesecate resurse de ridicare a 
gradului de competitivitate. Iar 
aceasta se realizează prin ceea 
ce, intr-un limbaj mai arid, teh
nicist, numim modernizare. Și, 
cum, tinerilor le este caracteris
tică „lupta cu inerția", firesc, 
s-au înrolat cu dăruire în aspra 
„bătălie" pentru nou, fiind me
reu preocupați să ciștige noi 
„redute".

Numai văzîndu-1 cu cită Însu
flețire și (de ce să n-o spunem), 
cu îndreptățită dar reținută mîn
drie îți vorbește tinărul inginer 
Aurel Anuța (responsabil cu ac
tivitatea profesional-științifică 
în cadrul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere), despre participa
rea tinerilor la acțiunile de mo
dernizare și înnoire a tehnolo
giilor și-ți este lesne să înțelegi 
<un fapt verificat deja), că ener
giile creatoare ale tinerilor, oda
tă descătușate se concretizează 
in realizări remarcabile: noi teh- 
hologii. not produse, noi recu
noașteri de valoare. Este firesc, 
în acest context, ca promovarea 
noului să constituie un obiectiv 
prioritar pe agenda de lucru a 
celor 75 de organizații U.T.C., a 
celor 13 comitete intermediare 

și a comitetului pe întreprin
dere.

Specialiștii de la IA „ARO" 
sînt permanent preocupați de 
realizarea unor noi tipuri de 
automobile de teren, cu perfor
manțe superioare, cu un grad 
ridicat de confort, cu un consum 
redus de combustibil, avînd 
drept scop creșterea continuă a 
competitivității mașinii și, ca 
urmare, lărgirea continuă a pie
ței ei de desfacere, ne-a mărtu
risit Marinică Fologea, secreta
rul comitetului U.T.C. pe -între
prindere. Aceasta implică o 
ofensivă susținută a moderniză
rii producției și a muncii sub 
toate aspectele : modernizarea 
tehnologiilor de fabricație, a 
proceselor de cercetare-proiec- 
tare, a produselor. Un proces 
continuu, cu realizări ...continue. 
Exemplificăm : modernizarea
tehnologiilor de forjare și opti
mizarea procedeului de trata
ment termic. Se află în curs de 
finalizare o nouă secție de vop- 
sitorie, în care se vor aplica cele 
mai moderne procedee, cum ar 
ti grunduirea electroforetică, iar 

în unele locuri vor funcționa 
pentru prima dată roboții in
dustriali.

în cadrul procesului de cerce- 
tare-proiectare cîștigă tot mai 
mult teren calculatorul electro» 
nic, care a fost deja folosit cu 
bune rezultate la proiectarea 
sculelor așchietoăre și a roților 
dințate. In perspectivă se urmă
rește reproiectarea asistată de 
calculator a cit mai multor re
pere din componența automobi
lelor „ARO". Toate acestea vor 
duce lă importante economii de 
materii prime și materiale, re
ducerea timpului de lucru și 
creșterea fiabilității automobile
lor.

Automobilul de teren „ARO", 
cu caroserii noi, reproiectate po
trivit diferitelor utilizări, cu in
terioare restilizate, cu parametri 
tehnico-funcționali perfecționați, 
este in continuă schimbare (spa
țiul nu ne permite enumerarea 
detaliilor care, sintem siguri, 
v-ar interesa !).

în acest efort general de mo
dernizare și înnoire se regăsește 
și contribuția substanțială a ti
nerilor. Marinică Fologea, secre
tarul comitetului U.T.C. pe în
treprindere, ne sintetizează apor
tul organizației U.T.C. : „Două
sprezece teme de cercetare au 
fost preluate de tineri. Dintre 
acestea, 7 au fost deja finaliza
te, iar alte 2 sînt în curs de fi
nalizare".

Dintre combatanții din prima 
linie a bătăliei pentru nou se 
cuvine să-i amintim pe tinerii in
gineri Ion Crăciun (care este 
și președintele Comisiei de crea
ție tehnico-științifică), Emilian 
Rolea, Marian Miloșoiu, Ion 
Achim, Cornel Pîrvu, Constantin 
Dariciuc, Gabriel Hera. Adrian 
Duță, pe subinginerii Ioslf 
Boambeș și Nicolae Vîjan, pe 
electricienii Sandu Husea, Florin 
Cojocaru și Marius Nica.

Este o implicare continuă, o 
asumare permanentă de respon
sabilități, care verifică exigent 
pregătirea profesională și ii 
creează noi cerințe. Iar acestor 
cerințe încearcă și, în cea mai 
mare parte, reușește să-i răs
pundă Politehnica muncitorească 
din întreprindere ! Semnificativ 
este faptul că prin cele 28 de 
cursuri de perfecționare sint cu
prinși 1 230 de tineri, la cursul 
de calificare sint 30 de tineri, 
iar la cele de policalificare alții 
104. Tot tineri sint și lectorii 
care predau la aceste cursuri.

LAURENȚIU UNGUREANU

Libertate, 
unitate, 

demnitate
(Urmare din pag. I) 

știința clară șl fermă că stă în 
puterea noastră să facem totul 
să depășim orice obstacol, 
orice incercare, să ne consa- 
crăm întreaga energie și pu
tere de muncă înfăptuirii cu 
succes a Programului istoric 
de făurire a societății socialis
te multilateral dezvoltate și 
înaintare a României spre co
munism.

Chipul de mîine al României 
nu va fi altul și nu poate fi 
altul decît cel pe care il gîn- 
dim și îl făurim, in și prin 
prezentul nostru. Revine tova
rășului Nicolae Ceaușescu me
ritul de geniu de a fi formu
lat o definiție sintetică, te
merară și atotcuprinzătoare a 
destinului viitor al patriei 
noastre libere, unite și demne. 
Astfel. România se va înfă
țișa la sfîrșitul acestui secol 
ca o țară socialistă multilate
ral dezvoltată, atit din punct 
de vedere al industriei, agri
culturii, învățămîntului. știin
ței și culturii, cit și- al nive
lului general de viață și civi
lizație al poporului. Avem, a- 
șadar, în față un ideal măreț, 
avem pentru ce munci, pen
tru ce lupta, avem certitudi
nea măreață a izbinzii cauzei 
noastre, a unui minunat pro
gram de muncă și luptă de Ia 
care nimeni și nimic nu ne 
pot abate.

Acest August aniversar, 
cel de-al 44-lea august al li
bertății și demnității noastre, 
ne găsește dezbătind și înfăp
tuind, cu entuziasm și respon
sabilitate, cu înaltă conștiință 
patriotică și revoluționară Te
zele viitoarei plenare a C.C. 
al P.C.R. înscrise în magistra
la Expunere a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la ședința 
Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. din 29 apri
lie a.c.

Așadar, un august al mun
cii pentru țară, un august al 
muncii pentru om, simbol lu
minos al libertății, unității, 
demnității noastre, al idealu
rilor noastre supreme de mun

că, luptă revoluționară.

Biografii uteciste — biografii exemplare
Atunci cînd vorbește despre 

șine. Inginerul Gheorghe Ber- 
caru se exprimă extrem de la
conic. Altfel. Gheorghe Berca- 
ru are o dicție impecabilă. O 
dovedesc activitatea sa (ca 
membru fondator) în brigada 
artistică a Întreprinderii, ocu
pantă a locului I în cadrul Fes
tivalului național „Cîntarea 
României" ca și cariera sa de 
actor în redutabila trupă a 
Casei de cultură a tineretului. 
Totuși există un catalizator al 
discuției : bucuria de a fi pri
mit de curînd o garsonieră. 
„Știți, eu din clasa a ctncea 
stau tot la cămin, că școala 
era la șapte kilometri drum 
neasfaltat de casa mea. Liceul 
l-am făcut la Beceni. După 
aceea am intrat la facultate. 
M-a felicitat și primarul din 
sat. că din 1950 eram primul 
care lua la facultate. A, nu că 
erau oameni proști la mine în 
sat. Erau așa cum trebuie : îi 
interesa în primul nnd agri
cultura. In 1982 am terminat 
Facultatea de electrotehnică 
din București. Cînd am aflat 
că sînt repartizat la Buzău, 
acasă carevasăzică, am cîntat 
de bucurie. Bineînțeles că am 
cîntat „Hai, Buzău, Buzău..." 
După ce am terminat cu mu
zica m-am prezentat ea stagiar 
I la întreprinderea de contac- 
toare Buzău care, de ce să nu 
recunosc, m-a impresionat 
chiar văzută pe dinafară, dar- 
mite pe dinăuntru". Mai de
parte, aflu că, timp de șase 
luni a îndeplinit funcția de 
maistru la o secție de montaj 
pentru a cunoaște în amănunt 
și in direct problemele pro
ducției. „în facultate citești, 
vezi, lucrezi în laborator, dar 
abia în uzină înțelegi că rela
țiile de muncă sînt altele, cu 
totul altele decît cele pe care 
le cunoșteai în facultate. Abia 
în producție înveți să lucrezi 
cu oamenii și realizezi deplin 
că nu te poți face ascultat 
decît în momentul in care ți-ai 

cîștigat respectul tuturor. După 
cele șase luni de „antrena
ment" m-am prezentat la con
ducere și am cerut să lucrez 
în proiectare. Mi s-a aprobat 
imediat. Directorul nostru. 
Cristian Gonțescu, este un spe
cialist de înaltă clasă și un 
bun conducător. Printre altele, 
știe că omul trebuie lăsat să

CIND ȘTII
SĂ-ȚI 

ÎMPLINEȘTI
SINGUR 
VISELE

lucreze acolo • unde îi place 
pentru că dacă ii place în
seamnă că își pune mai bine 
in valoare priceperea. Ca să 
nu mai vorbim de pasiune, dă
ruire și alte vorbe din acestea 
mari...". Urmează o prelegere 
despre preocupările celor din 
proiectare : îmbunătățirea pro
ducției de serie, economia de 
combustibili și energie, valori
ficarea integrală a materiilor 
prime și materialelor autohto
ne, crearea unor produse noi 
care să elimine importurile, 
îmi vorbește despre transfor
matoarele de sudură care se 
fabrică in premieră și despre 

transformatoarele de medie 
frecvență care se vor produce 
în viitor, astăzi acest subiect 
fiind un „teren mai nedefrișat" 
care presupune un efort sporit 
de documentare și o colabora
re lărgită pentru găsirea apa
ratelor destinate probelor în 
sarcină. Omite intenționat să 
spună cîte din toate acestea îl 
privesc direct, cite lucrări sinț 
roadele nopților lui nedormite 
Insist. Deduc, nu fără oarecare 
dificultate, că ar fi vorba de 
trei-patru lucrări pe an. Cal
culez repede că 1988 minus 
1982 fac 6 iar șase înmulțit 
cu... trei — patru fac... 18—20. 
Și trebuie să mai adaug că 
este vorba de lucrări grele nu 
de mici piese artizanale. în 
aceste condiții, cînd mai are 
timp de brigadă, de teatru, de 
șah („fiindcă șahul e tot ma
tematică șl mie mi*-a plăcut 
întotdeauna matematica"), de 
unde atîta timp liber 7 „De, 
chiar așa mult nu e, din mo
ment ce n-am avut timp nici 
să mă însor". Și uite acum că 
a primit garsoniera asta parcă 
se face simțită nevoia unei 
mîini grațioase care să gă
sească locul fiecărui obiect, a 
unor ochi cu gene lungi care 
să știe să aleagă și să potri
vească totul așa ca să fie cît 
mai frumos, a unul glas care 
să-i spună „bine ai venit" 
cînd se întoarce frint de obo
seală de Ia servici. Dar ingi
nerul Gheorghe Bercaru face 
parte din categoria oamenilor 
care nu așteaptă să lî se îm
plinească visele singure, le 
împlinesc chiar ei, atunci cînd 
consideră că a sosit momen
tul. Așa că data viitoare cind 
voi fi la Buzău și voi dori 
să-1 întreb la telefon ce mai 
face, o voce catifelată îmi va 
răspunde : „Soțul meu a venit 
obosit de la întreprind jre și 
acum se odihnește. N-ați pu
tea să reveniți mal tirziu 7“

GABRIELA HUREZEAN

O EXPERIENȚĂ INEDITĂ: 
STUDIOUL DE POEZIE

In călătoriile sale prin țară, 
reporterul a întilnit in ultimul 
timp, in instituțiile cu compe
tențe de îndrumare și stimulare 
a creativității artistice, iar une
ori și în întreprinderi și insti
tuții de invățămint, o „denomi
nație" despre care nu știe să fi 
existat în urmă cu șapte-opt 
ani: studioul de poezie. Să fie 
vorba de un sinonim, mai afec
tat, al „cenaclului" șt al „cercu
lui" (de poezie)? De un oareca
re substitut „formal"? Sau de o 
realitate, măcar • întrucitva, 
nouă? Si, in acest caz, cum se 
explică apariția ei?

Pentru a căuta un răspuns, 
reporterul a stat de vorbă cu 
Ion Cozmei, coordonatorul Stu
dioului de poezie „Albatros" 
care ființează la Suceava. 
Pentru început era necesa
ră puțină istorie. Ion Cozmei 
declină pionieratul Sucevei și 
pe al său propriu în inițierea 
studioului de poezie. Ideea 
lui a încolțit și a prins in mai 
multe „asolamente" culturale 
deodată, „La Suceava, ea s-a 
cristalizat pe vremea cind aici 
nu apăreau -Paginile bu- 
covinene* și nu exista încă un 
cenaclu al Uniunii Scriitorilor. 
Exista, însă, o activitate litera
ră autentică, in care poezia o- 
cupa locul de frunte. Ședința de 
constituire a Studioului s-a In- 
timplat în toamna anului l'JSH". 
Studioul de poezie din Suceava, 
unul dintre cele mai prestigioa
se, este, deci, foarte tinăr, o do
vadă că „formula" însăși n-are 
un trecut. Dar are trăsături su
ficient de pertinente pentru a 
nu se confunda cu formula ce
naclului? Ion Coznkei consideră 
că studioul de poezie „își des
fășoară activitatea intr-un mod 

- care îl face să se deosebească, 
întrucitva, de cenaclu". între
barea e cit de consistent este 
acest întrucitva. S-ar putea să 
ne dăm seama din felul „con
cret" in care procedează Stu
dioul de poezie „Albatros": 
„Studioul nostru nu se adresea
ză in primul rind creatorilor 
care bat la poarta debutului, 
Țelul lui e de a cultiva dragos- 

’ tea și respectul, bazate pe în
țelegere, pentru poezia autenti
că, românească și universali. O 
dată pe lună, la Suceava, iubi
tori și creatori de poezie dialo
ghează deschis despre lirica 
noastră contemporană și despre 
ecourile ei pe meridianele lumii".

Dacă așa stau lucrurile, șl re
porterul și-a putut da seama că 

, la Studioul de poezie „Alba- 
• tros“ așa stau, criteriul pus in 

joc are intr-adevăr forța de a 
structura g nouă formulă. Stu
dioul de poezie lucrează cu oa
meni care au depășit faza ce- 
nâclieră. a tatonărilor, și și-au 
constituit o personalitate. Pen
tru a verifica criteriul, reporte
rul a dorit să știe cine sint par
ticipanta consecvenți la întilni- 
rile Studioului sucevean. Si răs
punsul lui Ion Cozmei il con
firmă: „Poeții lui au depășit 
faza debutului (in reviste lite
rare sau editorial), poezia lor 
fiind deja o certitudine, care a 
trecut prin focurile criticii de 
specialitate". E interesant de 
știut care este bibliografia prin
cipalilor membri ai Studioului. 
Ion Cozmei însuși și-a tipărit 
acum eîțiva ani prima carte. 
In 1983 au debutat-editorial loan 
Negriuc și Ion Drăgușanu (a- 
cesta din urmă, într-o culegere 
colectivă a Editurii Albatros), 

Cartea celui dinții a primit unul 
din premiile de debut ale Uni
unii Scriitorilor. 1984 este anul 
de debut al lui Constantin Se
verin la Editura Junimea cu vo
lumul Duminica realului, o car
te cu succes de critică, pentru 
care autorului i s-a decernat 
unul din premiile pentru lite
ratură ale Uniunii Tineretului 
Comunist. In 1987 și-a tipărit 
prima plachetă. Sintaxa imagi
nii. Liviu Popescu. în pragul 
debutului editorial se află Con
stantin Hrehor, Constantin Cer- 
nica și foarte tinărul și talenta
tul loan Manole, deocamdată 
„colecționarul de drept" al mul
tor premii de poezie la con
cursurile literare organizate sub 
emblema Festivalului național 
..Cîntarea României". Camelia 
Corlățeanu, Vasile Tudor și Do- 
rel Tinar'u publică deocamdată 
numai in presă.

Această schiță vorbește des
pre un lucru important: litera
tură tînără autentică, de valoa
re (in cazul de față e vorba de 
poezie) se face astăzi la noi nu
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numai la București, Iași, Cluj- 
Napoca și Timișoara, ci și in 
alte orașe din țară. Este unul 
dintre efectele pregnante la care 
a dus concretizarea principiului 
descentralizării in spațiul cul
tural. Mirajul că numai la Bucu
rești se poate face artă și se 
poate scrie literatură a slăbit. 
Artă (..artă mare", cu voia ci
titorului) se poate face și la 
Suceava, așa cum s-a făcut, de 
altfel, și odinioară, in Moldova 
renascentistă. Nu e obligatoriu 
ca un tinăr a cărui vocație s-a 
limpezit intr-un cenaclu să ia 
drumul lașilor sau al București
lor pentru a se „consacra". Poa
te rămine acasă. în orașul na
tal. Important e ca revistele 
să-i deschidă coloanele, editu
rile să-l prindă in proiectele lor, 
critica șă-l comenteze, iar citi
torii să-i deschidă cărțile. Or, 
cei mai mulți dintre scriitorii 
suceveni au avut această șansă 
și e probabil că nu-i va ocoli 
nici în viitor.

Se poate scrie însă literatură 
competitivă la Suceava, ca și în 
alte părți, nu numai pentru că 
ea poate vedea lumina tiparu
lui, ci și pentru că autorii au, 
în orașul in care trăiesc, posibi
litatea de a crea și întreține ceea 
ce se numește „viață literară". 
Studioul de poezie este unul din 
focarele ei, căruia i s-au adău
gat intre timp un cenaclu al 
Uniunii Scriitorilor și echipa 
care redactează „Paginile bu- , 
covinene". E vorba de o viață 
literară substanțială, care n-are 
nimic de-a face cu boema juve
nilă. Membrii Studioului mărtu
risesc că sînt interesați, așa cum 
e firesc, de marile probleme 
ale existenței și artei, drept 
pentru care invită la întruniri
le lor poeți și critici din cele
lalte centre culturale. Numele 

oaspeților (poeți: Ovidiu Gena- 
ru, Mircea Dinescu, Ion Mircea, 
Mircea Cărtărescu, Marcel Mu- 
reșeanu, Nichita Danilov, Gheor
ghe Istrate, Lucian Vasiliu, Da
niel Corbu, Nicolae Sava, Ion 
Bogdan Lefter; critici, și istorici 
literari: Al. Piru, Eugen Simio.t, 
Al. Dobrescu, Constantin Călin, 
George Prutcanu, Liviu Antone- 
sei, Mihail lordache, Liviu Pa- 
padima) vorbesc, prin rezonanța 
lor, despre seriozitatea dialogu
lui pe care gazdele îl întrețin 
de mai bine de trei ani cu lite
ratura națională în toată diver
sitatea el stilistică și genera- 
ționistă.

Datorită prezenței unor per
sonalități in viața Studioului, 
gazdele își păstrează — ține să 
precizeze Ion Cozmei — spiri
tul critic in acțiune. Pe de altă 
parte, ele profită de prezența 
oaspeților pentru a organiza în- 
tilniri cu cititorii, fie la sediu, 
fie la locul lor de muncă. Evi
dent, studioul nu mizează pe un 
efect modelator instantaneu, de 
domeniul miracolului. Coordo
natorul lui știe că la înțelege
rea artei adevărate nu se poate 
ajunge după o simplă întilnire 
cu un mare poet sau cu un 
profund hermeneut, dar aseme
nea întîlniri îndeamnă la medi
tație, pun pe gînduri, sensibili
zează și. lucru implicit, dar de o 
indiscutabilă însemnătate, con
tracarează anume puseuri ale 
amatorismului. Dialogul cu pu
blicul este, de altfel, un mod 
esențial de existență a Studiou
lui sucevean: „Studioul nu este 
un «turn de fildeș*-, o «cameră* 
închisă, destinată numai iniția
lilor. Iubitorii de poezie, de li
teratură in general, din munici
piul și județul Suceava partici
pă frecvent la dezbaterile noas
tre, intervenind oportun, cu 
puncte de vedere originale, în 
dialog". E frumos acest fel de a 
concepe viața literară! Și, de a- 
ceea, poate fi recomandat și al
tor grupuri de scriitori care tră
iesc în orașele țării. Viața in 
ginere înseamnă dialog, iar via
ța literară nu poate fi gindită 
în absența partenerului de drept 
al scriitorului, cititorul.

Ceea ce favorizează comuni
carea Studioului sucevean cu 
oamenii muncii e faptul că și 
membrii lui fac parte dintre ei. 
Toți au o profesie, indici de 
plan, program riguros. Con
stantin Severin este inginer chi
mist la unul dintre cele mai 
impetuoase combinate de profil 
din țară. Liviu Popescu, un e- 
predat proiectant la întreprin
derea de Rețele Energetice. 
Constantin Cernica, profesor de 
sport. Vasile Tudor, judecător. 
Constantin Hrehor, funcționar, 
loan Negriuc și loan Mangle, 
muncitori. Ion Drăgușanu, re- 
cuziter la Teatrul Municipal, 
Ion Cozmei, activist cultural, 
Dar, cum spune cel din urmă, 
„îl apropie pe toți poezia, că
reia ii dedică, dintr-un impuls 
secret, nopți de neliniște. Cu- 
vintul scris, pecete a unei ori
ginalități de suflet, le luminea
ză viața", E oarece patetism In 
această profesiune colectivă de 
credință, dar unul bun inductor 
de franchețe.

în numele colegilor săi de 
sentiment și expresie, Ion Coz
mei poate să conchidă că Stu
dioul „Albatros" a creat la Su
ceava „o stare de veghe a poe
ziei".

CONSTANTIN SORESCU

Din experiența omului de la catedră
Un alt an școlar șl-a Înche

iat existența ; buretele mărini
mos al vacanței a șters toate 
temele de pe tablă lăsind doar 
datele plecărilor la mare, la 
munte și ., tema ultimului ex
temporal la dirigenție : „Calită
țile profesorului ideal".

Acest extemporal are de fapt 
o istorie mai lungă în timp, de
oarece a avut trei etape, mar
cate fiecare de sfîrșitul trimes
trelor ; la finalul fiecărui tri
mestru. elevilor 1! s- . c -ut si 
întocmească o listă cu princi
palele calități ale unui profesor 
ideal menționate în ordine pre
ferențială. De ce s-a repetat a- 
cest extemporal 7 Fiindcă doar 
prin repetarea lui în momente 
diferite ale anului școlar, după 
acumularea mal multor expe
riențe (cu caracter stimulativ 
sau inhibitoriu in ceea ce pri
vește relația profesor-elev) 
elevul poate să realizeze un 
„portret robot" al profesorului 
său ideal, finind cont de prefe
rințele sale.anterioare, da" <r -- 
rind și modificările sau adăugi
rile cerute de experiența acu
mulată. în 95 la sută din cazuri, 
la sfîrșitul fiecărui trimestru 
primul loc a fost deținut de ur
mătoarea apreciere: „profesorul 
ideal nu uită niciodată că șl el 
a fost elev".

De multe ori, depășind vîrsta 
fierbinte a adolescenței, adulții 
consideră maturitatea drept o 
stație finală și renunță la exact 
ceea ce i-a propulsat pină in 
acel punct. La cei care participă 
la procesul instructiv-educativ, 
o asemenea stare poate înălța 
un zid intre el și elevi, zid pe 
care va scrie pe partea dinspre 
clasă „profesor antipatic" și pe 
partea dinspre profesor „clasă 
dificilă și inertă".

Luind în considerare definiția 
empatiei ca fiind „un feno
men psihic de Identificare par
țială, cognitiv-afectivă a unei 
persoane cu un model de com
portament uman perceput sau 

Arhitectura elegantă, specifică Bucureștiului actual

evocat, care se poate manifes
ta conștient sau inconștient, 
aparent sau inaparent, favorl- 
zînd un act de înțelegere și co
municare implicită, precum și 
o anumită contagiune afectivă" 
(Stroe Marcus „Empatia și rela
ția profesor-elev". Editura Aca
demiei R.S.R., 1987), putem să 
ne dăm seama că in cazul pro
fesorului această calitate este 
premisa fundamentală a opti
mizării relației sale cu elevii șl 
a comunicării reale cu aceștia. 
Se știe că orice persoană este

GÎNDURI DE VACANȚĂ 
PENTRU PROFESORI

înzestrată mai mult sau mai pu
țin cu elemente de comporta
ment empatic și de aceea orice 
cadru didactic ar fi de dorit 
să-și dezvolte in mod conștient 
această capacitate finind cont 
de faptul că empatia nu în
seamnă copierea forțată a unor 
atitudini (limbaj, vestimentație 
etc.) adolescentine sau cum se 
mai spune „coborirea la nivelul 
de gindire al adolescentului", ci 
Integrarea in universul psihic 
al acestuia pentru înțelegerea 
și ajutarea Iui.

în multe cazuri adolescentul 
se simte un neînțeles cind se 
confruntă cu profesorii și pă
rinții lui și e dificil să-I faci să 
se simtă sprijinit în soluțio
narea problejnelor care-1 fră- 
mîntă, neacceptind ajutorul 
oferit de cei din jurul său, con- 
siderindu-l inutil sau inadecvat. 
Existența sa interioară este tul
burată nu numai de probleme
le particulare cauzate de parti
cularitățile mediului familial, ci 

și de transformările fizice și 
psihice inerente acestei etape 
de viață. Un comportament em
patic din partea profesorului 
implică și ajutarea elevului in 
depășirea momentelor dificile 
care au fost create prin apari
ția unor stări necunoscute de 
el pină atunci și un rol primor
dial în această acțiune îl joacă 
modalitatea de a discuta cu 
elevul.

Dispărînd viziunea inadecvată 
asupra superiorității virstei și 
experienței, profesorul poate 

atenua șl înlătura in cele din 
urmă atmosfera de artificiali
zare sau crispare care se in
staurează la începutul oricăror 
discuții cu un elev. Adolescen
tul își dă seama că profesorul 
nu consideră vîrsta sa drept gir 
al exaltărilor imature, al impul- 
sivităților egocentrice și nu va 
mai avea senzația acută de vul
nerabilitate, care nu de puține 
ori duce la impasuri în ceea ce 
privește încrederea în forțele 
proprii.

A fi „dascăl cu vocație" în
seamnă și a rămine elev' din... 
vocație. împlinirea pregătirii de 
profesor se poate realiza doar 
cînd acceptăm că avem perma
nent de învățat și de la elevii 
noștri nu numai de la manua
lele de pedagogie sau studiile 
de specialitate. A fi conștient 
de complexitatea răspunderilor 
tale pedagogice înseamnă și a 
încerca să rămii elev în fața 
propriilor tăi elevi. Sporirea ca
lității unui proces instructiv-

Un singur lucru depășește incandescența 

oțelului — dăruirea oamenilor
(Urmare din pag. I) 

schimbat niciodată locul de 
muncă, deși este unul dintre cele 
mai grele și pretențioase la ni
velul combinatului. Așa am fost 
crescut: să nu mă dau la o 
parte eind alții trudesc pentru 
a lăsa- ceva in urmă. Din Uce
nic, am devenit topitor șef, apoi 
maistru, maistru de schimb și, 
in sfirșiț, maistru principal. Am 
îndrăgit mult oțelul și jerbele 
de foc de la cuploare. Cită 
muncă, emoții, cit efort, o știm 
numai noi, cei care ne-atn con
fruntat eu greutățile pentru a 
urni lucrurile din loc! Ani fost 
martor ta toate momentele de
cisive din viața colectivului. 
Am pus umărul ori de cite ori 
a fost cazul, m-am străduit să 
fiu corect și drept eu oamenii. 
I-am determinat să-și iubească 
meseria. Dacă n-ai încredere în 
forțele proprii, nu faci nimic ! 
Ani venit în combinat odată eu 
naționalizarea. Asta a fost ma
rea mea șansă. Am mai încer
cat să mă încadrez și in urmă 
cu un an, dar n-a fost posibil, 
învățam și- munceam deopotri
vă, fără să-mi dau seama că 
devenisem altul. Eram muncitor 
calificat și asta însemna foarte 
mult la momentul respectiv. 
Zile și nopți întregi am stat 
continuu de veghe la cuptoare. 
Colegii au început să spună în 

educativ nu se asigură prin 
concesii făcute accesibilității, ci 
prin sporirea coerenței unui 
dialog real care să pună In va
loare și. resursele inteligenței 
elevului, nu numai măiestria 
didactică a profesorului.

Ați încercat vreodată să fa
ceți jealmente acei „pași uriași" 
de la catedră pină la banca de 
elev 7 Ați încercat. să vă așe
zați într-o bancă și să priviți o 
clasă și la propriu și la figurat 
din acest punct 7

Ar merita să încercați, fiindcă 
ați descoperi multe lucruri des
pre elevii noștri, pe care de la 
catedră este greu să le sesi
zezi. După prima etapă a ex

temporalului eu „calitățile pro
fesorului ideal" am început să 
operez uneori o inversare a ro
lurilor pentru un anumit mo
ment al orei sau pentru o oră 
întreagă. Un elev (sau mai 
multi) care a fost desemnat de 
către colectivul clasei cu o oră 
înainte pentru a se putea pre
găti în vederea îndeplinirii sar
cinii propuse, a predat sau a 
ascultat în funcție de specifi
cul orei respective. în felul 
acesta orele au început să aibă 
o atmosferă extraordinară, mar
cată în primul rind de o seriozi
tate reală, nedisimulată, mai 
ales după emoțiile inerente ale 
debuturilor, cind elevii au în
ceput să aibă încredere în for
țele lor proprii ; de la inceout 
și-a făcut simțită apariția 
o conștientizare deosebită a 
responsabilității rolurilor : cel 
de la catedră dădea dovadă prin 
calitatea informațiilor prezen
tate de o pregătire suplimentară 
solidă, iar cei din bănci erau 

glumă că semăn cu oțelul, a- 
dică sînt permanent in mișca
re! Așa am fost, așa am rămas! 
Cum mi se pare drumul par
curs? Fantastic, dacă pot să mă 
exprim astfel. îndeosebi, ultimii 
29 ani, pentru că in această pe
rioadă creșterile sînt cu adevă
rat spectaculoase. Din 1979. am 
început cu sistematizarea și ex
tinderea trăgătoriilor de oțel. 
S-a construit centrul de calcul, 
apoi oțelăria electrică, lamino
rul de semifabricate și lamino
rul degresor. In prezent se lu
crează la punerea in funcțiune 
a instalațiilor moderne de dega- 
zare și tratare a oțelului în 
vid, de retopire în zgură, ta 
automatizarea și robotizarea 
proceselor de fabricație, extin
derea trăgătoriei speciale pen
tru sîrmd de sudură inox, sîr- 
mă pentru arcuri și sîrmâ pa
tentată alămită. Firește, sint 
doar citeva din realizările ulti
milor ani, ca să nu mai vor
besc de condițiile de pregătire 
asigurate viitorilor muncitori și 
specialiști. Intr-adevăr, avem 
utilaje și instalații moderne, de 
mare randament productiv. Prin 
urmare este nevoie de pricepe
re șt competență profesionala in 
utilizarea lor, Cind îmi amintesc 
cum am devenii oțelar, lucru
rile mi se par -pur și simplu ex
traordinare. Pe atunci nu exista 
aproape nimic din ceea ce se 

activi, gata să sprijine „profe
sorul" sau să-I încurce prin în
trebări dificile, care și ele dove
deau o informare mai amplă. 
Stind intr-o bancă printre ele
vii mei, nu am încercat să mă 
amestec in desfășurarea orei — 
nici nu ă fost nevoie — dar am 
încercat și să nu mă detașez, 
să privesc totul din afară ca un 
spectator dornic să emită jude
căți sau să regizeze mental 
eventualele «căderi sau greșeli 
ale „actorilor". La sfîrșitul 
orei, împreună cu alti elevi, fă
ceam cîteva completări. în mă
sura în care ele erau necesare.

Această metodă de abordare 
a relației profesor-elev și aceas
tă manieră de adecvare a com
portamentului celui chemat să 
educe au o certă asemănare cu 
reacția feed-back, Și este nece
sar atunci cind dorești ca ceea ce 
faci să fie eficient "ă conștien
tizezi mecanismul prin care sis
temul (elevul, clasa) răspunde 
„chemărilor" lansate pentru a 
fi capabil de corecție atunci 
cind mesajul e«te distorsionat, 
fie la emițător fie la receptor.

A sonda opinia elevilor tăi 
despre un model de profesor 
ideal nu este un artificiu ce 
umple un timo, ci un instru
ment prețios de lucru care poa
te arunca o lumină totdeauna 
benefică și asupra profesorului 
nu numai asupra elevului sau 
clasei.

Se întimplă uneori ca într-o 
vacanță mare cite un elev să 
se maturizeze mai mult decît 
și-ar fi închipuit cei care il cu
nosc. De ce nu «-ar putea întîm- 
pla ca și unii dintre profesori 
să le ofere o plăcuță surpriză 
elevilor lor venind in delicatul 
proces al educației cu o dimen
siune nouă și neașteptat de 
proaspătă a zonei de personali" 
taie ce vine in contact cu clasa 
și elevul. Mai ales că vacanța 
nu este un teritoriu din care 
educația, in toate datele ei, 
absentează.

CARMEN MAIER, 
prof. Lie. ind. nr. 3 

Miercurea Ciuc

vede acum. Este ușor să con- 
stați unde s-a ajuns, dar tare 
greu să treci prin toate, așa 
ca omul de rind! In orice caz, nu 
voi uita niciodată de unde am 
pornit. în suflet, tot moț am 
rămas, deși metalurgia repre
zintă mult in biografia mea!

Cei care dau viață oțelului 
vorbesc simplu, deschis despre 
munca lor. Teodor Călugăr, Mi
hai Ceclan, Kadar Francisc, la- 
cob Bordeian, Aurel Stoica și 
Kits Peter-Pall sint doar eîțiva 
dintre sutele și miile de oțelari 
și metalurgiști care gindesc și 
acționează permanent in spiri
tul exigenței și dăruirii munci
torești. în tot ceea ce fac pun 
suflet, lasind în urmă ceva du
rabil șt consistent. Un colectiv 
puternic, care numără aproape 
10 909 de muncitori și specialiști, 
face permanent dovada angajă
rii și dăruirii comuniste, revo
luționare. in marea competiție a 
muncii pentru țară. Cele 20 000 
de tipodimensiuni incluse in 
nomenclatorul de fabricație nu 
fac decihsă întregească imaginea 
adevăratului potențial tehnic și 
economic de care dispune com
binatul la această oră. Ar mal 
fi multe de adăugat in spațiul 
efortului creator. Dincolo de 
aspectul tehnic propriu-zis, ră
nim faptele, a căror semnifica
ție depășește incandescența ți
țeiului.



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 3 MARTI 2 AUGUST 19L

t

AGENDA
Cu prilejul celei de-a 20-a 

aniversări a semnării noului 
Tratat de prietenie, colaborare 
și asistență mutuală dintre Re
publica Socialistă România și 
Republica Socialistă Cehoslova
că, la Ambasada R.S, Cehoslo
vace la București a avut loc, 
luni, o conferință de presă.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat a vorbit am
basadorul Jan Papp, care a re
liefat că tratatul semnat la 16 
august 1968, ca și primul tratat, 
Încheiat in urmă cu 40 de ani, 
se inscrie ca o contribuție de 
seamă la adincirea și amplifica
rea. in noile condiții ale con
strucției socialiste, a raporturi
lor de prietenie și strînsă cola
borare dintre partidele, țările și 
popoarele noastre, în interesul 
reciproc, al cauzei păcii și so
cialismului. Evidențiind tradi
țiile progresiste, revoluționare 
ale luptei pentru libertate na
țională și socială din cele două 
țări, vorbitorul a subliniat că în 
lupta pentru eliberarea Ceho
slovaciei de sub dominația fas
cistă ostașii români au înscris 
pagini de neuitat.

Relevînd evoluția continuu as
cendentă a acestor relații, vor
bitorul a arătat că O importanță 
hotărîtoare pentru dezvoltarea 
acestor raporturi, pentru ridi
carea lor pe o nouă treaptă, su
perioară, au avut-o înțelegerile 
convenite în cadrul întîlnirilor 
și convorbirilor româno-cehosio- 
vace la nivel înalt.

★
Cu aceeași ocazie, ambasado

rul R.S. Cehoslovace a oferit o 
recepție.

Județele Satu Mare și Maramureș 
au încheiat recoltatul griului

în telegrame adresate tova
rășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comitetele județene Satu Mare 
și Maramureș ale P.C.R. rapor
tează că oamenii muncii din a- 
gricultura acestor județe au în
cheiat recoltatul griului de pe 
întreaga suprafață cultivată.

în telegrama județului Satu 
Mare se evidențiază că în a- 
cest an a fost obținută cea mai 
mare producție de griu din is
toria acestor locuri.

în prezent, se spune în tele
grame, se acționează cu forțe

Un succes de prestigiu 
al termoenergeticienilor orădeni
Tovarășului Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
i-a fost adresată de către Comi
tetul județean Bihor al P.C.R. o 
telegramă in care se raportea
ză un succes de prestigiu — 
racordarea la sistemul energetic 
național a celui de-al doilea 
turboagregat de 50 MW din ca
drul Centralei Electrice de Ter- 
moficare Oradea II. cel mai 
mare obiectiv de investiții din 
județ in actualul cincinal.

Copii frumoși și sănătoși pentru 

vigoarea și tinerețea patriei

ANI DE LINIȘTE Șl PACE
Cu toții călătorim atit de 

mult, străbatem țara în lung șt 
în lat, incit chipul nou al ora
lelor și satelor ne pare ceva 
obișnuit, peisajul lor luminos și 
zvelt ni se pare atit de firesc, 
incit avem adeseori credința in
timă că toate aceste prefaceri 
sint aici de cind e lumea, ui- 
tînd să ne mai minunăm de 
ceea ce am construit noi, cu 
miinile noastre, cu talentul și cu 
hărnicia noastră.

Cel mai mult imt place să că
lătoresc spre Transilvania. Cum 
treci de Brașov cu mașina, par
că respiri alt aer, dealurile mol
come iși rotunjesc culoarea sub 
lumina blindă a cerului, șoseaua 
care pătrunde in Tg. Mureș pare 
desprinsă din file de poveste.

Cu ani în urmă, orașul înce
pea cu un bloc ascuns priviri
lor de niște plopi înalți și um
broși. Intr-o bună zi, blocul a 
fost înconjurat de alte blocuri, 
de un cartier intreg, intrarea in 
Tg. Mureș avind acum o cu to
tul altă înfățișare : șoseaua tre
ce printre blocuri albe, elegan
te, este largă, modernă. Citeva 
dealuri, pe care iarna se dădeau 
copiii cu sania s-au acoperit cu 
blocuri, magazine noi, școli, o 
poștă, și mai ales de foarte 
multe flori. în cartierul Tudor 
Vladimirescu locuiesc numai fa
milii foarte tinere, străzile sint 
pline de copii, de mame cu că
rucioare.

Dar să ne întoarcem la vechiul 
bloc, cel cu care odată începea 
orașul, blocul 16 de pe Strada 
Bucinului. Acum douăzeci de 
ani, cind oamenii s-au mutat 
aici, erau foarte tineri, erau la 
început de viață, avea fiecare 
doi, trei copii. Blocul are o sin
gură scară șt este locuit în 
majoritate de familii de munci
tori. De-a lungul anilor, ani de 
belșug și pace, copiii din blo
cul 16 au crescut, și aproape toți 
copiii din acest bloc sint acum 
studenți sau au terminat facul
tatea.

Este un bloc liniștit, fiecare 
familie trăindu-și viața cu acea 
hărnicie și bunăcuvință speci
fice ardelenilor. Multe familii 
și-au cumpărat mașini, au apar
tamentele frumos mobilate, dar 
cea mai mare realizare a vieții 
lor o consider această educație 
a copiilor in cultul muncii. Pen
tru că acești copii de muncitori 
nu au avut meditatori, au intrat 
mulțl la medicină, precum și la 
alte facultăți din țară prin 
munca lor perseverentă de fit- 
care zi.

Familia Moraru, soț și soție, 
lucrează la combinatul „Azo- 
mureș". Au un băiat student la 
medicină în Tg. Mureș și celă
lalt student la Politehnica din

Au participat tovarășul Ion 
Dincă, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., prim-viceprim-ministru 
al guvernului, miniștri, membri 
ai conducerii unor ministere și 
instituții centrale, activiști de 
partid și de stat, reprezentanți 
ai unor organizații de masă și 
obștești, oameni de cultură și 
artă, generali și ofițeri supe
riori.

Au fost rostite alocuțiuni.

Cu ocazia Zilei naționale a 
Confederației Elvețiene, amba
sadorul acestei țări la Bucu
rești, Ernest Thurnheer, a ofe
rit, luni, o recepție.

Au participat membri ai con
ducerii unor ministere și insti
tuții centrale, generali și ofițeri 
superiori, oameni de cultură și 
artă, ziariști.

Au fost prezenți șefi de mi
siuni diplomatice acreditați în 
țara noastră.

Luni dimineața au sosit, tn- 
tr-o vizită, in portul Constanta, 
navele militare turcești „Yuce- 
teoe“ și „Adatepe".

în aceeași zi. conducătorul 
marșului, viceamiralul Varol 
Atalay, însoțit de un grup de 
ofițeri turci, a făcut vizite pro
tocolare primarului municipiu
lui Constanta și comandan
tului Marinei Militare. La Mo
numentul Victoriei din Constan
ta a fost depusă o coroană de 
flori din partea oaspeților.

sporite pentru încheierea însă- 
mințării culturilor duble și suc
cesive, eliberarea suprafețelor 
recoltate de producția secunda
ră, finalizarea întregului volum 
de lucrări din actuala campanie 
agricolă.

Lucrătorii ogoarelor din a- 
ceste județe — se arată in în
cheierea telegramelor — vor ac
ționa în continuare, în spirit re
voluționar, pentru gospodărirea 
judicioasă a pămîntului, pentru 
creșterea producției- și a efici
enței economice, pentru înfăp
tuirea exemplară a tuturor o- 
biectivelor ce le revin în acest 
an și pe întregul cincinal.

în telegramă se exprimă an
gajamentul comuniștilor, al tu
turor oamenilor muncii de a 
acționa cu inaltă responsabili
tate pentru îndeplinirea exem
plară a programelor și a planu
lui de dezvoltare economico-so- 
cială în profil teritorial, de a 
întîmpina cu realizări remarca
bile Ziua de 23 August — ma
rea sărbătoare națională a po
porului român, sporind astfel 
contribuția județului Bihor la 
progresul și prosoeritatea scum
pei noastre patrii.

București. Familia Nicoară are 
un fiu care a terminat mecani
că fină la Galați și o fiică ab
solventă a Facultății de Limba 
și Literatura Română din Bucu
rești ; Familia Băilă, are o fată 
și un băiat studenți la medi
cină in Tg. Mureș ; familia Sze- 
bestyien are două fete : Piroșca 
a terminat Facultatea de Infor
matică, iar Emma este studentă 
la matematică-fizică in Timi
șoara. Familia Achim are un 
băiat student la Facultatea de 
Aeronautică din București, fami
lia Pușcaș are o fată studentă 
la Industrializarea Lemnului in 
Brașov, familia Szasz are o fată 
care a terminat medicina, fami
lia Hodos are un băiat student 
la I.E.F.S.-București. Inginera 
Rodica Pețan este un model de 
mamă : murindu-i soțul intr-un 
accident de mașină, cind băiatul 
urma să se nască, și-a crescut 
copiii singură. Băiatul este acum 
student la Facultatea de Auto
vehicule Rutiere din Brașov, iar 
fata, mai mare puțin, a termi
nat medicina. Eros Attila a 
terminat o facultate de subingi- 
neri, Liliana Cimpeanu și fra
tele ei, Sandei, sint sportivi de 
performanță...

Iată o minunată „recoltă" de 
oameni, de tineri care au pre
luat idealurile de muncă, de în
vățătură, de mai bine ale părin
ților lor.

Aceștia sint copiii dintr-un 
singur bloc dintr-un oraș din 
țara noastră. Imaginați-vă cite 
blocuri sint în România.' Citim 
zilnic in ziare despre competi
tivitate, despre o nouă organi
zare a muncii, despre eforturile 
de specializare continuă ale 
muncitorilor, ale maiștrilor, des
pre fapte, inițiative, despre sur
prinzătoare invenții și inovații, 
fapte și iar fapte care fac parte 
din existenta noastră de fiecare 
zi, care contribuie la bunul 
mers al vieții noastre înainte, 
cu un cuvînt. citim mereu des
pre inteligenta românească în 
acțiune.

Și am văzut cum se pregătește 
această inteligență intr-un sin
gur bloc.

Fiecare țară iși are eopiii 
care-i merită. România are co
pii buni, inteligenți. semn că 
au crescut frumos, că a existai 
o preocupare continuă pentru 
educația lor, pentru calitatea 
deosebită a formării lor.

Aspirația nobilă și perseveren
tă a României pentru pace 
nu este intimplătoare, dacă ne 
gindim că numai intr-un cli
mat de liniște și de încredere in 
destinul nostru liber putem creș
te asemenea copii.

ION LILA

GRIJA PENTRU OM, PENTRU RIDICAREA 
CONTINUĂ A NIVELULUI SĂU DE TRAI

o constantă a politicii partidului, care iși găsește o nouă și elocventă 
expresie in recentele măsuri privind majorarea retribuțiilor și a pensiilor

PUTERNIC STIMULENT PENTRU A MUNCI 
MAI BINE, MAI EFICIENT

Se spune despre atelierul de 
sculptură de la IPL 23 August 
din Tg. Mureș că este unul din
tre cele mai valoroase din Euro
pa și din lume. Acesta este locul 
meu de muncă. Fără îndoială, 
valoarea atelierului este dată 
de valoarea oamenilor, a aces
tor muncitori artiști care înno
bilează lemnul dîndu-i frumu
seți nebănuite. Cu toată mo
destia ce mă caracterizează 
sint mîndru că îmi incep acti
vitatea după absolvirea Liceu
lui industrial cu profil fores
tier din Tg. Mureș, intr-un a- 
semenea colectiv. Fiindcă spu
neam că lucrez într-o unitate 
cu mare pondere pentru ex
port, beneficiez, in condițiile 
legii, de un spor de retribuție 
care se ridică în medie la 500— 
600 lei lunar. Din prima luna 
voi beneficia deci de o retri
buție de peste 2500 lei ceea ce, 
să recunoaștem, pentru un tî- 
r.ăr de 18 ani este foarte fru
mos. Vorbeam de performanță, 
în acest an, la concursul pro
fesional, faza pe ramură, am

VIE SATISFACȚIE, CALDĂ RECUNOȘTINȚĂ

De 3 ani lucrez în această 
întreprindere modernă, avind 
șansa de a activa într-o forma
ție specializată în producția de 
export. E o mare bucurie să 
știi că mina ta a zămislit pro
duse ce reprezintă țara peste 
hotare. Am găsit aici largi po
sibilități de a-mi continua pre
gătirea profesională, la cursu
rile serale ale liceului de profil. 
Locuiesc intr-un bloc de gar
soniere al întreprinderii. Toate 
acestea reprezintă realizarea a 
ceea ce-ți dorești la acești ani 
tineri, reprezintă un îndemn de 
ă-ți face exemplar datoria față 
de locul de muncă, față de so
cietate !

Aici stau tăria, suportul mo
ral al fiecărui fapt de muncă, 
ai efortului pe care nu ezităm 
să-l depunem, convinși fiind că

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
TINERII IN LIVADA

încă de la sfîrșitul lunii iu
nie în județul Mehedinți a în
ceput recoltatul fructelor și o- 
datâ cu aceasta livrarea lor. 
Livezile cu vișini de la Valea 
Anilor, Burila Mare și Ostro
vul Corbului cunosc o animație 
aparte. Peste 2 500 de culegă
tori . — elevi, tineri din institu
țiile și unitățile economice ale 
municipiului Drobeta-Turnu 
Severin, ori de la sate — de
pun eforturi stăruitoare pen
tru stringerea recoltei din a- 
cest an. Este o muncă migă
loasă, care impune multă răs
pundere. Rezultatele de pînă 
acum sînt bune : peste 300 de 
tone vișine livrate.

La ferma nr. 9 de la Valea 
Anilor vișinul ocupă 54 de hec
tare. Inginera Cornelia Popes
cu. șefa fermei și economista 
Neluța Mîndreci ne-au infor
mat că planul a fost îndepli
nit. La recoltat au acționat a- 
proape o mie de culegători, 
prin calitatea muncii depuse 
detașindu-se cei aproape trei 
sute de elevi de la liceele or-

Organizarea superioară, mecanismul stimulării
(Urmare din pag. I) 

solicitărilor tot mai crescînde, 
mai ales că nu a existat întoi-' 
deauna o colaborare bună cu 
unii furnizori de materiale cum 
ar fi C.O.S. Tirgoviște și C.S. 
Galați. Aflăm de la inginerul 
Constantin Sișcă că intreprin
derea a beneficiat de o zestre 
tehnioă modernă de mașim- 
unelte și utilaje de ridicată 
complexitate tehnică și randa
ment crescut. „Cu dăruire și pa
siune oamenii muncii și-au adus 
contribuția la realizarea strun- 
gurilor hidraulice semiautomate 
cu două axe, 2 X 280, variante 
specifice noii tehnologii de 
strunjire a inelelor de rulmenți 
oscilanți, înregistrîndu-se o efi
ciență economică de 845 000 lei : 
punerea în funcțiune a unei 
mașini de găurit inele exterioa
re ale rulmenților oscilanți de 
tipul W33, eficiența economică 
fiind de 500 000 lei ; de aseme
nea spiritul inventiv al colecti
vului de oameni ai muncii s-a 
materializat și în dotarea între'-’ 
prinderii cu două prese de stan
țat cu derulator, tip MA 800 și 
MA 940 pentru execuția colivi

SPORT
• Rezultate înregistrate în 

runda a 7-a a Campionatului 
mondial de șah pentru juniori 
și copii, ce se desfășoară la Ti
mișoara : grupa pină la 10 ani : 
fete : Corina Peptan (România)
— Adela Frățilă (România) 
1—0 ; Santori Maria (Porto Rico)
— Irina Pușcariu (România) 
0—1 ; băieți : Zainea (România)
— Coppin (Belgia) 1—0 ; Cor
nea (România) — Culbeaux 
(Mexic) 1—0 ; grupa pînă la 12 
ani : fete : Lucia Cernea (Româ
nia) — Maria Valeeva (Bulga
ria) 1—0 ; Zu Chen (R.P. Chi
neză) — Narcisa Mihai (Româ
nia) 1—0 ; băieți : Porubin 
(România) — Wallace (Austra
lia) 1—0 ; Grunberg (România)
— Theocharides (Cipru) 1—0 ; 
grupa pină la 14 ani : fete : 
Tea Lanchava (U.R.S.S.) — Ele
onora Balint (România) remiză ; 
Maria Syllsis (Indonezia) — 
Ioana Morariu (România) 0—1 ; 

obținut premiul special. Pot 
spune deci că atît eu cit și cei
lalți 133 colegi ai mei care în
cepem activitatea în acest mo
ment de strălucitoare demon
strație a esenței politicii pro
fund umaniste a partidului nos
tru, sintem pregătiți profesio
nal să facem față sporitelor 
exigențe puse de partid in fața 
industriei în perioada ce o 
parcurgem. Conștienți că acest 
nou act de mare umanism se 
poate împlini gratie succese
lor deosebite obținute de po
porul nostru pe calea construc
ției socialismului, că o viață 
bună șe clădește pe o muncă 
rodnică și eficientă, ne anga
jăm la acest ceas de inceput al 
profesiei să muncim astfel in
cit să asigurăm și în viitor 
prestigiul și renumele între
prinderii, iar prin produsele ei 
renumele țării în lume.

MAXIM LUCACI, 
muncitor, întreprinderea 

de Prelucrare a Lemnului 
„23 August" din Tg. Mureș

el garantează bunăstarea și 
prosperitatea fiecăruia și a tu
turor împreună. Recentul De
cret al Consiliului de Stat ne 
aduce bucuria de a ne număra 
printre primii ce beneficiază de 
aceste semnificative sporuri 
bănești. Grija ce ni se acordă 
trebuie onorată printr-un plus 
de randament productiv, prin- 
tr-o mobilizare de excepție. 
Știm cu toții că numai îmbună
tățind continuu activitatea pro
ductivă, muncind mai mult și 
mai bine putem asigura temelia 
trainică pentru ridicarea țării 
noastre pe trepte noi de pro
gres și civilizație. Formația mea 
de muncă, in care peste 50 la 
sută din colectiv Va beneficia, 
încă din primele două etape, de 
prevederile decretului, este ho- 
tărîtă să demonstreze marile 

șovene, precum și tinerii din 
unitățile economice ale muni
cipiului Drobeta-Turnu Seve
rin.

Inginerul Vasile Petrescu, 
directorul I.A.S.-ului Burila 
Mare, are numai cuvinte de 
laudă pentru tineri : „Avem
o producție mare și de calitate. 
Cu ajutorul tinerilor din mu
nicipiul Drobeta-Turnu Seve
rin am reușit , să o recoltăm și 
să o livrăm beneficiarilor con
form graficelor".

în continuare trebuie acor
dată atenția cuvenită campa
niei de recoltare a fructelor. 
Este vremea caiselor, a piersi
cilor și în livezile de la Hino- 
va, Șimian și Valea Anilor cu
legătorii roiesc precum albi
nele. în ziua de 18 iulie s-au 
deschis 10 tabere locale de 
muncă patriotică in agricultură 
ale elevilor mehedințeni, trei 
dintre acestea funcționind în 
cele trei livezi menționate an
terior,

MIHAI BOGATU

ilor rulmenților radiali, eficien
ța aplicării acestora fiind de 
960 000 lei. Toate acestea au dus 
la creșterea productivității mun
cii, dar și la importante redu
ceri ale consumului de materii 
prime, materiale, brecum și la 
reduceri de cheltuieli materiale. 
De altfel, cel care ne relevă a- 
ceste meritorii realizări, ingine
rul Constantin Sișcă, este și rea
lizatorul unui dispozitiv electro
nic de măsurare a jocurilor rul
menților radiali cu bile. Acum 
acesta lucrează alături de ti
nerii ingineri Marcela Dadeș, 
Daniela Pricope, Bogdan Niță Ia 
studiul rulmenților cu ajutorul 
calculatorului.

Nu este, însă, suficient sâ dis
pui de utilaje moderne. Mai im
portant șste să le folosești de
plin și eficient. într-adevăr, 
aici, la I.R.B., organizarea acti
vității de producție iși spune 
cuvîntul. Există o bună și fru
moasă experiență a tinerilor 
utecișt.i in acest sens. S-au or
ganizat linii tehnologice deser
vite numai de tineri. Spiritul 
de competiție este stimulat prin 
strînsa legătură a sistemului de

Aurelia Gatine (Franța) — Duc- 
șoara Sasu (România) 0—1 ; 
băieți : Sofronie (România) — 
Istrătescu (România) 0—1 ; 
Kamski (U.R.S.S.) — Satalbașev 
(Bulgaria) 0—1 : juniori II : 
fete : Luminița Radu (România) 
— Sabine Fruteau (Franța) 
1—0 ; Ruxandra lgnătescu 
(România) — Krysztina Da- 
browska (Polonia) 1—0 ; băieți : 
Gurevich (S.U.A.) — Estrada 
(Mexic) 1—0 ; Watanabe ,(Bra- 
zilia) — Sirov (U.R.S.S.) 0—1.

• în Sala sporturilor din 
Constanța au început luni între
cerile turneului final al cam
pionatului republican de box, la 
care participă peste 100 de ou- 
giliști din întreaga țară.

Iată primele rezultate înre
gistrate: categoria semimuscă : 
Marian Gîndac b.p. Emil Hăm- 
bășan; categ. - muscă: Nicolae 
Aliuță ciștigă prin neprezenta- 

disponibilități pe care le are 
onorîndu-și exemplar, înainte 
de termen, sarcinile lunii au
gust, cinstind și răsplătind prin 
realizăric'de excepție semnele 
dragostei și grijii ce ni se poar
tă. politica de înălțare a omu
lui. de afirmare multilaterală și 
de bunăstare materială și spiri

UN ANGAJAMENT ÎNTĂRIT PRIN FAPTE 
EXEMPLARE

Alături de întreaga țară, 
tinăra generație din județul 
Harghita este părtașă ia evi
dențierea unui mare adevăr so
cialist : la temelia condițiilor de 
viață stau, nemijlocit, munca, 
roadele ei. în forța creatoare 
•a poporului nostru stă temelia 
înfăptuirii principalului obiec
tiv al partidului in actualul 
cincinal — trecerea României 
la un nou stadiu de dezvoltare. 
Pașii ce îi cucerim în această 
direcție au o rezonanță directă 
asupra modului nostru de viață. 
O dovadă concretă în acest sens 
o constituie actuala hotărire a- 
doptată din inițiativa tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, în con
cordantă cu documentele Con
gresului al XIII-lea și Confe
rinței Naționale ale partidului 
privind majorarea retribuțiilor 
oamenilor muncii, expresie e- 
locventă a petmanentei griji 
manifestate pentru oameni, 
pentru împlinirea aspirației lor 
de viață mai bună și mai dreap
tă. Acest act de profundă sem
nificație politică are reverbe
rații adinei in inimile și sufle
tele noastre, ale tinerilor, care 
beneficiem primii șl în cel mai 
înalt grad de majorarea veni
turilor legale, potrivit muncii 
depuse și categoriei de înca
drare. înțelegem acest beneficiu 
ca un credit acordat de partid 
generației pe care se sprijină 
viitorul țării. Pentru acest vii
tor s-a ctitorit o țară nouă, pe 
care noi, cei ce o moștenim, 
avem înalta îndatorire să o înăl
țăm pe noi trepte. Un colț din 
această țară este și municipiul

Stringerea și depozitarea 

furajelor
(Urmare din pag. I)

șoproanele sectorului zootehnic 
și alte peste 200 tone strinse in 
clăi, pe cimp, urmind a fi trans
portat ulterior, o parte rămi- 
nînd pentru cbnsumul oilor pe 
locul unde vor tirli și vor ferti
liza totodată pășunea. Un rol 
important în acțiunea de trans
port a linurilor il au cele 25 de 
atelaje ale cooperativei agrico
le și cele proprii, ale sătenilor, 
care asigură depozitarea finului 
în condiții de eficiență și eco
nomicitate maxime. în rîndul a- 
cestora, reținem numele lui Ion 
Achim, Ion Niculae, Ion Gulie, 
Ion Nistorescu.

Prin munca harnică a coope
ratorilor din Domnești s-a rea
lizat an de an Întregul nece
sar de furaje. Aceasta explică 
și contribuția de peste 40 la sută 

retțibuire cu îndeplinirea sar
cinilor de producție. Astfel, pe 
fiecare schimb, la fiecare ma
șină sau utilaj există un grafic 
de producție. Fiecare tînăr are 
un carnet in care Iși notează 
operațiile unei piese, împreună 
cu fișa tehnologică aprobată de 
C.T.C. și, în funcție de comple
xitatea gradului de prelucrare 
a piesei, tînărul își poate apre
cia munca depusă. El răspunde 
de îndeplinirea graficului de 
producție normat. Această mo
dalitate de a lega sistemul de 
retribuire cu realizarea sarcini
lor de producție constituie o ex
periență bună care a fost gene
ralizată aproape în toate sec
țiile. „De asemenea, ne spune 
Adrian Rotaru, noi organizăm 
în afară de zile și săptăniini 
record în producție și acțiuni 
de îmbunătățire a calității oro- 
duselor, de reducere a consumu
rilor de materii prime și ma
teriale cum ar fi acțiunea des
fășurată la secția forjă privind 
reducerea adaosurilor tehnolo
gice — inelul se forjează profi
lat, scurtindu-se timpul de fa
bricație și economisindu-se in 

rea lui Aurel Fieraru; categ. 
cocoș: Ștefan Vasilache b.p. 
Nicolae Iancu; categ. pană: Du- 
niel Dumitrescu învinge prin 
abandon în repriza a III-a pe 
Marian Preda; categ. ușoară : 
Daniel Măeran b.p. Doru Gheor- 
ghieș; Florin Dumbravă b.p. 
Ion Constantin; Petre Gigei b.p. 
Florin Chiaburu; Regep Nedim 
ciștigă prin abandon in repri
za a III-a la Ion Cernat; categ. 
semimljloeie: Francis Vaștag 
învinge prin abandon în prima 
repriză pe Cristian Zamfir.

Astăzi sînt programate alte 
două gale preliminare, la orele 
16.00 și 18,30.

• Prima etapă a campionatu
lui diviziei A Ia fotbal ediția 
1988—1989 se va desfășura la 20 
august, după următorul program : 
F.C. Inter Sibiu — Universita
tea Cluj-Napoca; F.C. Argeș Pi
tești — Sportul Studențesc; Ra

tuală ce caracterizează acești 
ani frumoși, de împliniri con
temporane fără egal în întrea
ga istorie a poporului român.

SIMONA GHERGHINA, 
confectioner. Întreprinderea 

de Confecții „Bega" 
din Timișoara

in care trăiesc, este și întreprin
derea în care lucrez. Un colț 
luminat de mărețul timp în 
care ne-am născut și am cres
cut. inaugurat de Congresul al 
IX-lea al P.C.R., timpul intrat 
în istorie sub numele mărețu
lui său ctitor „Epoca Nicolae 
Ceaușescu". Pentru acest timp, 
pentru tot ceea ce ne-a asigu
rat, expresie concludentă a 
grijii partidului, a secretarului 
său general pentru dezvoltarea 
armonioasă și in deplină egali
tate a tinerilor, ne exprimăm 
via recunoștință, angajarea 
noastră încărcată de dăruire în 
bătălia pentru îndeplinirea e- 
xemplară a sarcinilor care ne 
revin. Avem planuri de pro
ducție clare, fundamentate ști
ințific. in conformitate cu o- 
rientările și indicațiile date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu pe 
care l-am avut, ca înalt oaspe
te. recent în intreprinderea 
noastră. Semnăm angajamentul 
nostru cu cifre din care rezultă 
că toți indicatorii au fost Înde
pliniți în mod exemplar. .în con
diții de eficiență sporită. Sem
năm angajamentul nostru cu 
primele rezultate concrete in 
direcția jalonată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu cu ocazia vi
zitei făcute în întreprindere, 
respectiv asimilarea și omologa
rea rotoarelor pentru compre- 
soare in vederea lichidării im
portului și la acest capitol.

ȘTEFAN ADORJAN, 
inginer, întreprinderea de Ma
trițe și Piese Forjate Odorheiu 

Secuiesc

a sectorului zootehnic la întrea
ga producție agricolă a unită
ții. situarea acesteia pe primul 
loc în județ, la cantitatea de 
lapte pe fiecare vacă furajată. 
Semnificative sint și creșterile 
de la un an la altul a efective
lor. Numai la bovine, față de 
anul anterior, se înregistrează 
uh spor de 250 animale, obținu
te din producție proprie. Sec
torul zootehnic dispune acum 
de peste 3 000 ovine, 560 bovi
ne. 60 cabaline și 10 000 găini în 
sistem gospodăresc.

Intenția specialiștilor unității
— oameni tineri și energici, cu 
prestigiu profesional și moral
— de a dezvolta și mai mult 
sectorul zootehnic, de a spori 
averea obștească și prosperita
tea cooperatorilor, se vădește șl 
acum în activitatea susținută, 
rodnică, de strîngere a furajelor.

același timp importante canti
tăți de materiale. O altă acțiune 
a vizat sortarea S.D.V.-urilor 
pentru presele de la forjă, ob- 
ținîndu-se recuperarea și refo- 
losirea acestora".

în secțiile și atelierele de 
producție discutăm cu munci
torii Costel Bocăneț, Costel Mo- 
trea, Iile Rebegea, Constantin 
Maxim. Liliana Butnaru. Feli
cia Necula și alții. Gîndurile lor 
sint unanim îndreptate spre 
competență și competitivitate. 
„A fi competent, ne spun acești 
tineri, înseamnă să înțelegi și 
să rezolvi operativ toate pro
blemele legate de producție. 
Dar mai înseamnă să gîndești 
și in perspectivă. Și pentru a- 
ceasta trebuie să stăpinești bine 
tainele meseriei". Acțiunile per
manente vizind ridicarea nive
lului de calificare profesională, 
respectarea disciplinei de mun
că și tehnologice sint implan
tate pe terenul fertil al unei 
înalte conștiințe muncitorești, 
în climatul efervescent al răs
punderii de proprietari, produ
cători și beneficiari ai rezulta
telor muncii.

pid — Flacăra Moreni; Steaua
— F.C.M. Brașov; Oțelul Galați
— Corvinul Hunedoara; F. C. 
Constanța — A.S.A. Tg. Mureș; 
S.C. Bacău — Dinamo; Victoria 
București — F.C. Olt; F.C. Bi
hor Oradea — Universitatea 
Craiova.

• în continuarea turneului 
pe care il întreprinde in Bel
gia, selecționata de fotbal a 
României a jucat cu formația 
Waregem,

Fotbaliștii români au cîștigat 
cu scbrul de 2—0 (1—0), prin 
golurile înscrise de Rotariu și 
Lăcătuș.

• Turneul internațional fe
minin de handbal de la Vil
nius a luat sfîrșit cu victoria 
echipei U.R.S.S. care a totali
zat 10 puncte, urmată de 
România — 7 puncte, R.S.S. 
Lituaniană — 5 puncte, selecți
onata olimpică a S.U.A. și echi
pa R.S.F.S. Ruse — cite 4 punc
te. U.R.S.S. tineret — zero 
puncte.

Pe cîțiva quadrați
• MEHEDINȚI. Sub genericul : „Țării cit mai mult Căr

bune", tinerii de la întreprinderea Minieră au inițiat acțiuni 
in urma cărora au fost extrase suplimentar 500 tone dc lig
nit. • BRAȘOV. La întreprinderea „Electroprecizia" Săcele, 
„Săptămina record in producție și calitate" s-a concretizat 
in executarea peste plan a 150 buc. motoare electrice și 100 
buc. polizoare. • PRAHOVA. Prin acțiuni de muncă in spri
jinul producției, tinerii de la întreprinderea „1 Mai" Ploiești 
au realizat peste plan 8 axe cardauice, 6 sape foraj și au 
montat 2 sănii transversale. • BRAILA. Peste 2 400 <fe tineri 
din județul Brăila participă la recoltat și sortat : roșii — 325 
tone, cartofi — 415 tone. în cadrul acțiunilor complexe de 
muncă patriotică au fost irigate 250 'hectare culturi și au fost 
eliberate 425 hectare teren de paie. • CLUJ. „Șantierele ti
neretului, spațiu de educare comunistă, revoluționară prin 
muncă și pentru muncă a tineretului" este tema dezbaterii 
organizate de comitetul U.T.C. de la Electromecanica Turda.

„ANI DE MUNCĂ—ANI DE GLORII**
în această vară fierbinte, 

cind se împlinesc 40 de ani 
de la constituirea primelor 
șantiere naționale ale tine
retului. șantiere ale recon
strucției care au intrat in 
legendă pentru entuziasmul 
lor creator, in organizarea 
Comitetului județean Dîm
bovița al U.T.C.. la Casa de 
cultură a sindicatelor din 
Tirgoviște s-a desfășurat 
spectacolul literar-muzical- 
coregrafic „Ani de muncă 
— ani de glorie". Scenariul 
și regia fiind semnate de 
Vasile Chiriuc și Teodor 
Vasiliu, spectacolul a inclus 
momente recitative, dans te
matic. piese corale, momen-

Foto-album

Port traditional din comuna Turț, județul Satu Mare 
Imagine realizată de GHEORGHE IANCU

Întrebări pentru

MIRCEA DIACONU
— Tot timpul sinteți gră

bit. Acum ce vă pune pe 
fugă ?

— Zugrăvim...
— Numai atit ?
— Dar n-ajunge ?
— Acceptați un interviu ?
— Interviu in picioare, 

că...
— înțeleg. Zugrăviți... Dar 

Ia teatru ?
— Repet în „Aprilie, di

mineața", o piesă de actua
litate. foarte bună, a lui Mi
hai Ispirescu.

— Șl în film?
— Am un rol în „Roadele 

pămîntului". care nu mă in
cintă foarte tare. i-am 
spus-o și regizorului Geor
ge Cornea. Chiar m-am a- 
muzat, zilele trecute, cind 
soția, care tocmai așeza 
masa, m-a întrebat ce-am 
filmat. I-am răspuns : „Hai, 
băieți. încărcați mai repede, 
că vine ploaia !“.

— Totuși, vă place filmul.
— Mai mult decît teatrul.
— De ce ?
— Complicat de spus. în 

primul rînd. pentru că îmi- 
oferă, mai puternic, senza
ția realului. Apoi, că joc o 
singură dată același specta
col. același rol. A juca zece 
ani același spectacol — mă 
refer la teatru — înseamnă 
o doză de tehnică și de ar
tificial, ceea ce nu se po
trivește structurii mele in
time. Și apoi, pențru că fac 
parte dintre norocoșii care 
au avut partituri foarte 
bune. Am debutat cu Dan 
Pita, alt noroc.

vărată. 3) Acoperă 
păsările — Murg cu 
pete. 4) Treaptă ie
rarhică — Straș
nici. 5) A se împă
ca într-o situație 
grea — Miros a- 

AMALGAM

7) Stau în spate! 
— Asociația Sporti
vă Recolta (abr.).
8) Un cuvînt din 
două părți (fem.).
9) Pești pentru 
momeală — Vas

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA

te folclorice cu participarea 
ansamblurilor : . „Ghiocelul", 
„Fir de dor" și „Dîmbovița", 
secvențe din programele bri
găzilor artistice de la IACMB, 
I.U.P. și „Rorrdux" sub ge
nericul „Oameni și fapte 
in marea întrecere". Reți
nem momentele recitative" 
Tîrgoviștea-i un mîndru 
șantier" și „Partidul — ti
nerețea noastră". O contri
buție de substanță la reuși
ta spectacolului au avut-o 
formațiile proprii ale Casei 
de cultură, a științei și teh
nicii pentru tineret Tîrgo- 
viște. •

MIHAIL I. VLAD

— Norocul și-1 mai face 
și omul...

— într-o oarecare măsură.
— Luați loc, totuși !

(Gest semnificativ, însoțit 
de ușoara undă de zîmbet 
cunoscută)

— Mai e ceva. Actoria de 
film, la noi. practic, nu e- 
xistă. în facultate nu se 
predă. A trebuit s-o învăț 
din mers. Am sentimentul 
unui om care ține în buzu
nar o jucărie pe care nu o 
au toți. Și cum să nu țin la 
ea ? îmi place — dar foarte 
tare și foarte sincer ! — că 
văd și cunosc mulți. foarte 
multi oameni. în meseria 
asta. Fiecare echipă de fil
mare îți oferă exercițiul ne
cesar de adaptare și cunoaș
tere. oarecare inconfort, 
dar... îmi amintesc, cu ani 
in urmă, cind am plecat cu 
Mircea Daneliuc să termi
năm „Vînătoarea de vulpi". 
Prima zi am dezbrăcat niș
te țărani și ne-am eooipat 
cu hainele lor. Am atat așa 
toată ziua, desculți și in
tr-un decor adevărat. Am 
avut revelația distanței din
tre butaforia din platou și 
pămintul adevărat.

— Ce mai scrieți ?
— Deocamdată, foarte pu

țin. Nu v-am spus? Zugră
vim, facem o seamă de mo
dificări. Fiică-mea începe 
școala și, așa cum tatăl meu 
a renovat casa cînd am in
trat eu în clasa întîi, așa 
fac și eu acum.

BARBU RADU

mic. 10) Neobiș
nuită.

VERTICAL:' 1) 
Mijloc de motiva
re! — Coamă la 
munte. 2) Inesti
mabile. 3) Reparată
— Conducător. 4) 
Fasonări la țîmplâ- 
rie. 5) Pline dc apă
— Mură uscată! — 
Zeul mării Ia celți. 
6) Repriză Ia fot
bal (var.) — Locuri 
pentru descărca
rea navelor. 7) Ma
caz — Trecere prin 
riu — A da pe git.
8) A infoia părul
— Florar popular.
9) Perioade revolu
ționare — Dă ap* 
la moară. 10) Refe
ritoare la o condu
cere artistică.

Dicționar: ASR, 
LIR.

CONSTANTIN
stAnescu
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Demersuri susținute pentru edificarea unui climat 
de destindere și securitate, a unei Europe unite

„România, ca țară europeană, acționează consecvent pentru înfăptuirea securității in 
Europa, considerînd că aceasta are o importanță fundamentală pentru pace și destindere în în
treaga lume. Realizarea securității europene trebuie să conducă, în ultimă instanță, la organiza
rea relațiilor dintre statele continentului pe baza deplinei egalități în drepturi, la intensificarea co
laborării reciproc avantajoase dintre state, oferind, totodată, fiecărui stat garanția deplină de a 
se afla la adăpost de orice primejdie de agresiune din afară sau de amestec în treburile interne".

NICOLAE CEAUȘESCU

ORIENTUL MIJLOCIU

I
n ansamblul politicii 
promovate în mod ac
tiv și perseverent de 
România socialistă, în 
vederea soluționării 

durabile și echitabile a com
plexei problematici a conti
nentului european, de o mare 
însemnătate sînt viziunea cla
ră cu privire la căile edificării 
unui sistem trainic de secu
ritate și cooperare pe conti
nent, precum și cristalizarea 
unui concept profund științi
fic cu privire la conținutul și 
semnificația, la rolul și func
țiile unui asemenea sistem. 
Subliniind esența concepției 
românești cu privire la secu
ritatea continentului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
releva : „Securitatea europea
nă reclamă, după convingerea 
noastră, un sistem de anga
jamente ferme din partea tu
turor statelor, precum și mă
suri concrete de natură să 
ducă la excluderea forței și a 
amenințării cu folosirea forței 
în relațiile interstatale, să ofe
re tuturor țărilor garanții de
pline că se află la adăpost de 
orice act de agresiune ; un 
asemenea sistem va trebui să 
asigure dezvoltarea pașnică, 
nestingherită a fiecărei nați
uni, în conformitate cu propria 
voință, într-un climat de res
pect reciproc al independen
ței și suveranității naționale, 
neamestec în treburile inter
ne, deplină egalitate în drep
turi a tuturor statelor și po
poarelor. înfăptuirea secu
rității europene va trebui să 
constituie, în concepția noas
tră, o premisă și o consecință 
a dezvoltării multilaterale — 
pe plan politic, economic, teh- 
nico-științific, cultural, social 
— a relațiilor de colaborare 
între toate statele continentu
lui, indiferent de orinduirea 
lor socială și politică".

Viziunea românească în le
gătură cu securitatea europea
nă se bazează pe statornicirea 
unei păci trainice pe continent, 
eliminarea tuturor surselor de 
tensiune și conflict, a forței și 
amenințării cu forța, pe garan
ții pentru toate popoarele că 
nu vor face obiectul unor in
gerințe și agresiuni. In tot a- 
cest context, este necesar să 
remarcăm meritul, cu adevărat 
istoric, al țării noastre de a fi 
întreprins un mare număr de 
acțiuni cu un caracter de pio
nierat atît pentru normaliza
rea raporturilor bilaterale din
tre statele continentului, cît șl 
pentru stimularea tuturor sta
telor europene în vederea de
pășirii divizării în blocuri a 
continentului și creării unui 
sistem general-european de 
pace, securitate și colaborare

PE SCURT
• EVOLUȚIILE POZITIVE 

din viața internațională se pot 
constitui într-un proces perma
nent dacă la ele iau parte toa
te statele și nu numai marile 
puteri, a declarat la Lagos Raif 
Dizdarevici, președintele Prezi
diului R.S.F. Iugoslavia, în în
cheierea vizitei oficiale efectua
te în Nigeria. Arătînd că pova
ra datoriei externe se repercu
tează negativ asupra dezvoltării 
economice a țărilor în curs de 
dezvoltare, Raif Dizdarevici a 
relevat că ea constituie și un 
pericol serios la adresa relați
ilor economice internaționale, în 
general.

• PREȘEDINTELE ECUA
DORULUI. Leon Febres Cordero, 
a arătat, într-un discurs pro
nunțat la Quito, că economia 
națională este confruntată cu 
mari probleme, generate de 
menținerea la cote înalte a 
datoriei externe și de scăderea 
prețurilor la materiile prime 
exportate de Ecuador. In pri
mul semestru al anului — a 
adăugat el — s-a înregistrat 
însă o tendință de redresare, 
mai ales datorită sporirii cu a- 
proximativ 30 la sută a expor
turilor, comparativ cu aceeași 
perioadă a anului trecut.
• POTRIVIT surselor din ca

pitala Angliei, Partidul Demo
crat-Social și Liberal (P.D.S.L.), 
format în luna martie a.c. și 
avînd în persoana lui Paddy 
Ashdown pe primul său con
ducător, se află în căutarea unui 
drum propriu, distinct. Liderul 
și conducerea partidului, apărut 
pe scena politică britanică prin 
fuziunea partidelor Social-De
mocrat și Liberal, ar dori să 
plaseze P.D.S.L., ca o a „treia 
forță", la centru pe eșicherul 
politic britanic.

Capriciile verii
BEIJING 1 (Agerpres). — Ploi 

torențiale, însoțite de furtuni, 
s-au abătut asupra provinciei 
Zhejiang, transmite agenția 
China Nouă. în unele locuri, 
cantitatea de precipitații s-a ri
dicat la peste 460 mm într-un 
interval de 12 ore. Inundațiile 
și alunecările de teren, deter
minate de cantitatea excesivă, 
de precipitații, au provocat vic
time. Importante pagube s-au 
înregistrat în agricultură. Au 
fost, de asemenea, avariate o 
serie de locuințe, șosele, rețelele 
de distribuire a energiei elec
trice. Autoritățile au mobilizat 
unități ale armatei pentru acor

între națiuni independente, su
verane, egale în drepturi.

Un moment semnificativ în 
procesul normalizării și dez
voltării relațiilor dintre statele 
europene l-a constituit stabili
rea, încă din 1967, a relațiilor 
diplomatice dintre România și 
Republica Federală Germania. 
Rațiunea principală care a de
terminat tara noastră să sta
bilească aceste raporturi a fost 
aceea că normalizarea rela
țiilor dintre statele socialiste 
și R.F.G. reprezintă o necesi
tate pentru realizarea secu
rității și păcii în Europa. Ul
terioara derulare a evenimen
telor internaționale a confir
mat, pe deplin, justețea aces
tei opțiuni politice.

Cronica relațiilor multilate
rale dintre statele continentu
lui nostru consemnează, în 
dreptul anului 1966, adoptarea, 
la București, a Declarației cu 
privire la întărirea păcii și 
securității în Europa, docu
ment în care se regăsește un 
valoros program de propuneri 
îndreptate spre făurirea unei 
baze realiste a securității con
tinentului. Au fost astfel în
trunite condițiile favorabile 
pentru inaugurarea proce
sului de edificare a unui 
sistem de securitate și coope
rare în Europa. Din suita ac
țiunilor politico-diplomatice 
multilaterale consemnăm ca 
principale momente : consul
tații pregătitoare la Helsinki 
între 22 noiembrie 1972 și iu
nie 1973 ; prima Conferință 
general-europeană ale cărei 
lucrări au avut loc între 15 iu
lie 1973 — 1 august 1975, în 
trei faze — Helsinki, Geneva, 
Helsinki — finalizate prin 
semnarea Actului final al 
C.S.C.E. la data de 1 august 
1975 de către șefii de stat și 
de guvern ai celor 35 de state 
participante. Au urmat apoi 
reuniunile de la Belgrad și 
Madrid, Conferința pentru 
măsuri de încredere și secu
ritate pentru dezarmare de la 
Stockholm, precum și actuala 
reuniune general-europeană de 
Ia Viena unde documentul 
„Poziția României, aprecierile 
și considerentele președintelui 
Nicolae Ceaușescu cu privire 
la realizarea dezarmării, secu
rității și cooperării in Europa" 
s-a bucurat de o largă apre
ciere. După anul 1975, țara 
noastră a luat parte activă la 
toate întîlnirile la nivel de ex- 
perți, stabilite prin documen
tele reuniunilor general-euro- 
pene printre care : Forumul 
științific european de la Ham
burg ; reuniunile de experți 
de la Montreaux și Atena, 
consacrate examinării și ela
borării unei metode de regle

Intențiile lui Paddy Ashdown 
par însă greu de realizat dacă 
se are în vedere că ultimele 
sondaje nu acordă P.D.S.L. mai 
mult de șapte la sută din voturi.

• LA MONTEVIDEO s-au în
cheiat lucrările unei conferințe 
de solidaritate cu lupta pentru 
democrație în Chile. Au parti
cipat parlamentari și personali
tăți politice din Argentina, Bra
zilia și Uruguay, precum și re
prezentanți ai partidelor de opo
ziție din Chile. în documentele 
adoptate, participanții au cerut 
anularea stării excepționale de
cretată de autoritățile de la 
Santiago de Chile, încetarea re
presiunilor în țară și eliberarea 
imediată a lui Clodomlro Al
meida, liderul Partidului Socia
list, și a altor deținuți politici.
• LA DETROIT s-au deschis 

lucrările congresului organiza
ției obștești a negrilor ameri
cani Liga urbană națională, 
consacrat analizării sarcinilor 
acesteia în vederea alegerilor 
prezidențiale din noiembrie 
1988.

într-o conferință de presă cu 
prilejul deschiderii, congresu
lui, John Jacob, președintele 
organizației, a arătat că în ul
timii ani situația populației de 
culoare din S.U.A. s-a înrău
tățit. El a ■ relevat că sînt ne
cesare măsuri pentru respecta
rea drepturilor și libertăților 
omului în S.U.A., pentru elimi
narea discriminării rasiale, 
crearea de noi locuri de mun
că, îmbunătățirea asistenței 
medicale, a învățămîntului, a- 
jutorarea săracilor.
• UN CUTREMUR cu inten

sitatea de 5,4 grade pe scara 
Richter a avut loc in estul ar
hipelagului japonez, mișcarea 
seismică fiind resimțită cu a- 

darea de ajutoare populației si
nistrate.

WASHINGTON I (Agerpres) 
•— Vîntul. seceta și temperatu
rile ridicate se numără printre 
cauzele ce împiedică stingerea 
incendiilor care au izbucnit în 
zonele împădurite din vestul 
Statelor Unite. La lupta împo
triva focului participă peste 
11 000 de pompieri, avioane și 
elicoptere, alte mijloace meca
nizate și echipamente speciale. 
Pînă în momentul de față, in
cendiile au distrus circa 8 500 
kilometri pătrați de păduri pe 
teritoriul a opt state. 

mentare pașnică a diferende
lor ; reuniunea de experți de 
la La Valletta și seminarul de 
la Veneția, dedicate cooperă
rii economice. științifice și 
culturale în regiunea Medite- 
ranei și altele. Evidențiem 
faptul că în tot acest amplu 
și complex proces. România 
s-a remarcat printr-o prezență 
activă în toate fazele dp ini
țiere, pregătire și desfășurare 
a Conferinței europene pentru 
securitate și cooperare. Dintre 
numeroasele contribuții aduse 
de țara noastră pot fi reamin
tite cele referitoare la proble
mele de procedură și organi
zare, stabilirea ordinii de zi, 
dezbaterea tuturor probleme
lor înscrise pe ordinea de zi, 
pregătirea conținutului Actului 
final.

Preocuparea constantă a 
partidului și statului nostru 
pentru ca în Europa să se in
staureze un climat nou. de în
credere și înțelegere, de des
tindere și securitate este pe 
deplin justificată dacă ne gîn- 
dim că de pe continentul eu
ropean au pornit cele două 
conflagrații mondiale ale a- 
cestui secol ce au făcut zeci și 
zeci de milioane de victime, 
provocînd pagube irecupera
bile. Toate aceste adevărate 
lecții de istorie nu au fost, din 
păcate, asimilate și Europa a 
devenit. într-un timp extrem 
de scurt, prima cazarmă a lu
mii, dacă ne gindim că aici 
sînt concentrate uriașe forțe 
militare, trupe și armamente, 
inclusiv armamente nucleare. 
De aici, importanța deosebită 
acordată de România aspecte
lor militare ale securității eu
ropene.

Un alt element definitoriu 
pentru edificarea securității 
europene îl reprezintă activi
tatea României pentru dezvol
tarea colaborării multilaterale 
dintre toate statele din Balcani 
și pentru transformarea aces
tei regiuni într-o zonă fără 
arme nucleare, fără bâze mi
litare străine. Se cuvine re
memorată, în context. Decla
rația-Apel cu privire la reali
zarea în Balcani a unei zone 
fără arme chimice, document 
semnat de conducătorii de 
partid și de stat din România 
și Bulgaria. Totodată, țara 
noastră se pronunță pentru 
crearea unor zone denucleari
zate în nordul și centrul Eu
ropei. precum și în ‘ alte re
giuni ale lumii.

In vederea eliminării surse
lor de suspiciune și tensiune 
și reducerii pericolului de 
confruntări militare în Euro
pa, România apreciază că de 
o maximă importanță ar fi a- 
doptarea de noi măsuri de în

ceeași intensitate Inclusiv la 
Tokio, a anunțat Agenția meteo
rologică din capitala niponă, ci
tată de China Nouă. Se preci
zează că alte 17 mici cutremu
re s-au produs ulterior. Epi
centrul seismului a fost locali
zat în zona Peninsulei Izu, a- 
flată la sud-vest de Tokio. 

TINERETUL LUMII -

Amplă angajare pentru apărarea 
dreptului suprem la viață

Cu toată căldura caniculară a acestei veri ce 
ae resimte din plin în toată Europa, marile 
marșuri și demonstrații dedicate păcii și dezar
mării dobîndesc, prin larga participare a celor 
mai largi pături ale opiniei publice, a tinerilor 
de cele mai diverse profesii, convingeri poli
tice, filozofice sau religioase o amploare cu 
totul deosebită. Aceste manifestări reflectă do
rința fierbinte a tuturor popoarelor, a tinere
tului de pretutindeni de făurire a unei lumi a 
păcii și colaborării, mai bună și mai dreaptă, 
fără războaie și arme nucleare, o lume a pro
gresului și colaborării egale intre toate po
poarele lumii. Tineri și vîrstnici, bărbați și fe
mei cer cu hotărire să se întreprindă măsuri 
concrete de dezarmare, în primul rind de 
dezarmare nucleară, să se treacă de urgență 
la lichidarea bazelor militare de pe teritoriul 
altor state, la negocieri concrete pentru stin
gerea conflictelor și focarelor de tensiune din 
diferite zone ale lumii, care pun in pericol pa
cea și securitatea popoarelor. Tinăra generație 
a lumii contemporane, profund atașată idealu
rilor păcii și progresului, edificării unui viitor 
mai bun și mai prosper, cere cu hotărire ca

imensele sume cheltuite in prezent în scopuri 
militare — sume ce se ridică, după cum bine 
se știe. Ia peste un trilion de dolari — să fie 
afectate sectoarelor construcției pașnice, îm
bunătățirii condițiilor de muncă, de viață și de 
învățătură ale acesteia, conștientă fiind, așa 
cum au dovedit-o faptele, așa cum a doVedit-o 
istoria, că, in cazul unei conflagrații, ea, tî- 
năra generație, este chemată să plătească cel 
mai greu și dureros tribut. Aceste manifes
tații, amploarea lor tot mai mare pun încă o 
dată în evidență profundul realism al concep
ției președintelui României, tovarășul Nicolae 
CeaușesCu privind roiul tot mai mare ce re
vine celor mai largi forțe progresiste, maselor 
largi ale populației, popoarelor lumii în rezol
varea marilor probleme ale contemporaneității, 
în stoparea cursului spre autodistrugere, in 
construcția păcii. în rindul acestor forțe, to
varășul Nicolae Ceaușescu așază tineretul, 
considerat o importantă forță a contempora
neității, capabilă să bareze calea spre o catas
trofă nucleară, să edifice , un viitor pașnic și 
prosper pe măsura aspirațiilor sale de mai 
bine.

Italia:

Demonstrație împotriva 

prezenței militare 

străine pe teritoriul țării

în aceste zile, animația din 
jurul localității Isola din 
Campo Rizzuto depășește no
ta obișnuită. Aici ar urma să 
fie amplasate în curînd peste 
70 de avioane militare de tip 
„F-16". Prezența acestora pe 
teritoriul Italiei a stîrnit un

credere și securitate în Euro
pa, precum : interzicerea zbo
rului avioanelor, precum și 
trecerii navelor și submari
nelor care au la bord arme 
nucleare ‘în apropierea altor 
state ; încheierea unui tratat 
internațional privind interzice
rea atacurilor în caz de conflict 
armat, precum și în timp de 
pace, asupra instalațiilor nu
cleare pașnice și pentru preve
nirea oricăror acțiuni teroriste 
împotriva acestor instalații ; 
limitarea forțelor armate care 
iau parte la manevre și fixa
rea de plafoane pentru numă
rul de nave de război și avi
oane militare ; renunțarea la 
manevre militare în apropie
rea frontierelor altor state și 
crearea de-a lungul frontiere
lor dintre țările membre ale 
N.A.T.O. și țările participante 
la Tratatul de la Varșovia a 
unui culoar liber de arme nu
cleare, chimice și alte arme 
de distrugere în masă ; inter
zicerea staționării de noi tru
pe și a stabilirii de noi baze 
militare pe teritoriul altor 
state ; reexaminarea doctrine
lor militare ale statelor, înlo
cuirea doctrinelor bazate pe 
război, cu doctrine exclusiv 
defensive.

In cadrul Expunerii tovară
șului Nicolae Ceaușescu cu 
privire la unele probleme ale 
conducerii activității economi- 
co-sociale, ale muncii ideolo
gice și politico-educative, pie- 
cum și ale situației internațio
nale s-au făcut aprecieri valo
roase inclusiv pentru căile de 
soluționare a problematicii eu
ropene. In acest document, se
cretarul general al Partidului 
Comunist Român sublinia ne
cesitatea afirmării unei noi 
gîndiri politice în raporturile 
internaționale, care să por
nească de la înlăturarea cu 
desăvîrșire a oricărui amestec 
în treburile interne ale altor 
state, de la asigurarea progre
sului economic și social, a in
dependenței și suveranității 
popoarelor.

In numele unei Europe uni
te, bazată pe respectul diversi
tății orînduirilor sociale, a op
țiunilor fiecărui popor. Româ
nia este hotărîtă să-și aducă 
și în continuare întreaga con
tribuție la progresul cauzei 
securității și păcii pe conti
nentul european și în lume, 
așa încît omenirea să pășeas
că, în zorii noului mileniu, în
tr-o lume a înțelegerii și con
lucrării, a dezvoltării libere și 
prospere a tuturor ^națiunilor.

ARISTOTEL BUNESCU

• Ministrul de externe al 
Greciei, Karolos Papoulias, a- 
flat într-o vizită în Albania, a 
avut convorbiri cu ministrul de 
externe albanez, Reis Malile. 
în cadrul discuțiilor a fost a- 
preciat faptul că relațiile din
tre cele două țări au înre
gistrat un curs ascendent în 
toate domeniile, în interesul 
Greciei și Albaniei, al coope
rării interbalcanice.

val de proteste. Astfel, mii de 
tineri italieni, reprezentanți ai- 
organizațiilor de tineret din 
această țară au participat la 
o mare demonstrație de pro
test ce a avut loc în apropie
rea acestei localități, Ia care 
au participat și tinerii din 
„tabăra păcii", înființată în a- 
propiere de militanții pentru 
pace din Franța. R.F. Germa
nia, Italia și Belgia.

Demonstrația tinerilor ita
lieni s-a desfășurat sub de
viza „Nu vom admite milita
rizarea Italiei". In cadrul unui 
miting, organizat cu acest pri
lej, tinerii participanți au ce
rut autorităților italiene să ia

Acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii
TOKIO 1 (Agerpres). — Gu

vernatorii a 14 prefecturi japo
neze pe teritoriul cărora sin* 
amplasate Oaze militare ale 
S.U.A. au cerut comandamen
tului american să asigure secu
ritatea circulației navelor mi
litare și a zborurilor aeriene, 
informează agenția T.A.S.S. In
tensificarea, în ultima vreme, 
a manevrelor forțelor militare 
ale S.U.A., la care iau parte 
frecvent și forțe armate nipo
ne, duce la creșterea număru
lui incidentelor periculoase ce 
pun in pericol viața și avutul 
locuitorilor insulelor nipone.

în regiunea bazelor militare 
americane, din localitățile Yo
kosuka și Sasebo, organizațiile 
democratice din Japonia au or
ganizat, la 31 iulie, mari de
monstrații de protest împotriva 
prezenței militare a S.U.A. pe 
teritoriul nipon.

TOKIO 1 (Agerpres). — La 
Tokio s-au deschis luni lucră
rile unei Conferințe antinuclea
re internaționale, convocate din 
inițiativa Congresului național 
nipon pentru interzicerea ar
melor nucleare. La lucrări par

Uzinele Skoda — o unitate reprezentativă a economiei cehoslovace. 
Aici se produc, între altele, instalații pentru echiparea centralelor 

nucleare.

Încheierea lucrărilor Congresului extraordinar
al Partidului Adunarea Constituțională 

Democratică din Tunisia
TUNIS 1 (Agerpres). — La Tu
nis s-au încheiat lucrările Con
gresului extraordinar al Parti
dului Adunarea Constituțională 
Democratică din Tunisia (de gu- 
vernămînt). Congresul a adop
tat o serie de rezoluții de or
din politic, economic și social. 
In ședința finală, Zine El Abi

AFRICA AUSTRALĂ
NAȚIUNILE UNITE 1 (Ager

pres). — Consiliul O.N.U. pen
tru Namibia a dat publicității 
raportul intitulat „Evenimente 
politice privind Namibia", în 
care se relevă escaladarea con
flictului din acest teritoriu și 
intensificarea represiunilor îm
potriva Organizației Poporului 
din Africa de Sud-Vest 
(S.W.A.P.O.) și a poporului na- 
mibian de către forțele rasiste 
de ocupație.

Documentul reafirmă că 
O.N.U. și întreaga comunitate 
internațională vor continua ' să 
acorde sprijin poporului nami- 
bian pînă cînd acesta va pu

FACTOR ACTIV ÎN LUPTA PENTRU DEZARMARE Șl PACE

măsuri pentru abandonarea 
planurilor de aducere pe teri
toriul țării a avioanelor mili
tare americane, capabile să 
transporte arme nucleare, 
ceea ce ar pune în pericol pa
cea și securitatea popoarelor 
din zonă.

Japonia:

Spectacole dedicate
V — 

păcii
Ca în fiecare an, toate ac

țiunile inițiate de partizanii 

ticipă militanți pentru pace șî 
dezarmare din 25 de țări.

MOSCOVA 1 (Agerpres). — 
Agenția TASS informează că, 
luni, la poligonul Sarîozek, si
tuat la 200 km de Alma Ata, au 
fost distruse primele patru ra
chete sovietice OTR-22 (SS-12). 
Acțiunea S-a desfășurat în con
formitate cu prevederile Trata
tului sovieto-american privind 
lichidarea rachetelor cu rază 
medie și mai scurtă de acțiune. 
La ea au asistat un grup de 
inspectori americani și repre
zentanți ai mișcărilor pentru 
pace din diferite țări.

LAGOS 1 (Agerpres). — într-o 
alocuțiune rostită la Lagos, pre
ședintele Nigeriei, Ibrahim 
Babangida, a adresat U.R.S.S. 
și S.U.A. apelul de a-și inten
sifica- eforturile în vederea eli
minării de pe suprafața Pă- 
mîntului a tuturor armelor nu
cleare. „Ne pronunțăm nu 
numai pentru dezarmarea nu
cleară, dar și pentru reducerea 
drastică a armamentelor con
venționale", a ' adăugat Ba
bangida.

dine Ben Aii a fost reales în 
funcția de președinte al parti
dului. El a anunțat componen
ța Biroului Politic, in funcția cte 
vicepreședinte fiind desemnat 
Hedi Baccouche, iar în cea de 
secretar general — Abderrahim 
Zouari — informează agențiile 
de presă.

tea să-și stabilească de sine stă
tător viitorul, într-o Namibie 
unită și cu adevărat indepen
dentă.

GENEVA 1 (Agerpres). — La 
Palatul Națiunilor din Geneva 
se desfășoară lucrările Comite
tului O.N.U. pentru lichidarea 
discriminării rasiale. Comitetul 
a fost instituit pentru a supra
veghea modul în care cele 124 
de state semnatare ale Conven
ției internaționale privind lichi
darea tuturor formelor de dis
criminare rasială respectă pre
vederile acestui document.

păcii din Japonia, de tinerii 
niponi, se vor finaliza simbo
lic la 9 august, în orașele 
Hiroshima și Nagasaki, orașe 
care au fost supuse primului 
bombardament atomic. Una 
din aceste acțiuni și anume 
un spectacol teatral inedit, ba
zat pe amintiri, scrisori, poe
me și desene ale victimelor 
directe ale bombardamentelor 
atomice, de la acel nefast 
9 august 1945, străbate, in a- 
ceste' zile Japonia. Acest spec
tacol, organizat sub genericul 
„Hiroshima — Nagasaki ’45“ 
va fi prezentat pe scenele a 
peste 30 de orașe japoneze, 
turneul urmînd să se încheie 
în capitala țării la 9 august. 
Tinerii artiști vor recita cele 
mai semnificative texte legate 
de acest eveniment, în timp 
ce pe fundalul scenei vor fi 
proiectate desene, articole de 
presă, jurnale de film, foto
grafii, ilustrînd evenimentele 
tragice de acum 43 de ani. 
De asemenea, in aceste zile, 
în Japonia a fost organizată o 
mare demonstrație împotriva 
prezenței bazelor militare ale 
S.U.A. în Japonia. în jurul 
bazei militare americane de la 
Atsugi, circa 27 000 de vîrst
nici și tineri, au format un 
lanț uman, în lungime de 15 
kilometri, participanții sem- 
nînd un „Apel pentru pacea 
mondială", în care se cere cu 
hotărire să se pună capăt pre
zenței militare a S.U.A. în 
Extremul Orient și să sprijine 
măsurile de dezarmare în zo
na pacifico-asiatică.

Tabără a păcii
în aceste zile, la Bomar- 

sund, în Arhipelagul Aland 
din Finlanda a fost organizată 
o tabără a păcii, acțiune ce se 
înscrie pe linia preocupărilor

AMMAN 1 (Agerpres). — Re
gele Hussein al Iordaniei a e- 
vidențiat importanța creării 
ținui stat palestinian indepen
dent, subliniind că țara sa nu 
intenționează să acționeze ca 
un substitut al acestui stat. în- 
tr-Un mesaj televizat adresat 
națiunii suveranul hașemit a 
relevat că „statul independent 
palestinian va fi creat în teri
toriile palestiniene ocupate, 
după ce acestea vor fi elibera
te". Referindu-se la dizolvarea 
parlamentului iordanian — în 
componența căruia se aflau și 

’ deputați palestinieni din teri
toriile ocupate — și Ia anularea 
programului iordanian de dez
voltare a Malului vestic al 
Iordanului și a zonei Gaza, re
gele Hussein a spus că aceste 
măsuri au fost luate ca răs
puns la cererea O.E.P — sin
gurul reprezentant legitim al 
poporului palestinian. El a 
menționat că aceasta nu în
seamnă că Iordania ar fi re

încheierea lucrărilor înaltului Comitet comun

iordaniano-egiptean
AMMAN I (Agerpres). — La 

Amman s-au încheiat lucrările 
înaltului Comitet comun iorda
niano-egiptean, care au fost 
consacrate examinării căilor de 
extindere și adîncire a cooperă
rii pe diverse planuri între I6r- 
dania și Egipt.

Delegațiile au fost conduse 
de prim-miniștrii celor două 
țări — Zeid Rifai și, respectiv, 
Atef Sedki.

Evoluția situației in America Centrală
J 3

• Guatemala va convoca, în viitorul imediat, o reuniune a 
celor 5 state centroamericane • Conflictele regionale pot fl 
soluționate numai prin promovarea unor politici de consultare 
și negociere, fără excluderea vreunei țări centroamericane • 
In Nicaragua, forțele „contras" au intensificat acțiunile provo

catoare
CIUDAD DE GUATEMALA l 

(Agerpres). — Guatemala va 
convoca, în viitorul imediat, o 
reuniune la care să fie repre
zentate toate cele 5 state din 
America Centrală în vederea a- 
nalizării situației din regiune 
și stadiului aplicării acordurilor 
de pace „Esquipolas II", a de
clarat la Ciudad de Guatemala 
purtătorul de cuvînt preziden
țial, Julio Santos. El a reafir
mat că guvernul țării sale își 
menține fermă poziția de „neu
tralitate activă în conflictul 
centroamerican. fără a accepta 
presiuni de nici un fel și fără 
a-și schimba hotărîrea sa pri
vind aplicarea acordurilor „Es
quipolas II" de pace în Ameri
ca Centrală".

CIUDAD DE MEXICO 1 (A- 
gerpres). — Mexicul apreciază 
că respectarea principiilor au
todeterminării popoarelor șl 
soluționării pașnice a dispute
lor precum și normalizarea re
lațiilor între Statele Unite și 
Nicaragua sînt factori esențiali 
în vederea instituirii păcii in 
America Centrală. într-un co
municat oficial dat publicității, 
guvernul mexican cheamă ță
rile centroamericane să res
pecte aceste principii, condam- 
nihd, totodată, orice interven
ție străină și folosirea forței în 
regiune.

Apel la intensificarea cooperării in America Centrală 
pentru depășirea situației actuale

CIUDAD DE GUATEMALA 1 
(Agerpres). — Relansarea eco
nomică a Americii Centrale de
pinde de pacea din regiune — a 
fost concluzia la care au ajuns 
vicepreședinții și miniștrii eco
nomiei din țările centroamerica
ne, reuniți la Ciudad de Gua
temala, în cadrul unor dezba
teri pe tema evoluției situației 
din regiune, transmite agenția 
Prensa Latina. Participanții au 
adoptat un document final în 
care sînt sprijinite ferm proce
sul de instaurare a unui climat 
real și durabil de pace, secu

tinerilor din această țară de 
a preîntîmpina declanșarea 
unei conflagrații mondiale. 
Participanții la tabără — re
prezentanți ai tineretului, ai 
opiniei publice din statele ri
verane Mării Baltice — au or
ganizat expuneri, dezbateri, 
simpozioane și alte manifes
tări cu caracter militant, în 
favoarea creării- de zone de- 
nuclearizate in nordul Euro
pei, a reducerii armamentelor 
nucleare și convenționale. Lo
cul acestei tabere a fost ales 
în mod simbolic aici, întrucît 
Arhipelagul Aland a fost de
clarat zonă demilitarizată încă 
din 1922.

R.F. Germania:

Cu banii cheltuiri pentru 

înarmări se pot crea 
locuri de muncă 

pentru tineri
Intr-un raport elaborat în 

comun de organizațiile vest- 
germane care militează pen
tru pace, precum și de nume
roase organizații de tineret, 
între care „Inițiativa Krefeld" 
și forumurile pentru pace din 
Hamburg și Niirnberg se a- 
rată că „Fiecare marcă din 
bugetul de stat irosită pentru 
întreținerea soldaților și achi
ziționarea de armamente 
scumpe înseamnă, in același 
timp, sustragerea ei din di
verse ramuri ale economiei. 
Bugetul militar al R.F.G. — se 
estimează în raport — este 
disproporționat de umflat. A- 
ceasta duce la lichidarea locu
rilor de muncă, frinează dez
voltarea științei pentru sco

nunțat la a m,ai participa la 
eforturile pentru soluționarea 
conflictului arabo — israelian, 
informează agenția K.U.N.A.

TUNIS 1 (Agerpres). - Re
ferindu-se la anularea de către 
Iordania a programului de dez
voltare pe Malul vestic al Ior
danului și în Gaza, șeful De
partamentului Politic al O.E.P., 
Faruk Kaddoumi, a arătat că 
esența crizei palestiniene nu 
constă în dezvoltarea economi
că sau îmbunătățirea nive
lului de trai al palestinienilor 
care lucrează sub ocupație is- 
raeliană, precizînd că O.E.P. 
este capabilă ca, prin interme
diul instituțiilor sale și cu aju
tor arab, să-și asume toate 
responsabilitățile politice, eco
nomice și militare în teritoriile 
arabe ocupate. în context, el a 
subliniat că revoluția palesti
niană nu va ignora relațiile 
sociale și politice cu poporul 
iordanian, informează agenția 
F.A.N.A.

în comunicatul final dat pu
blicității se arată că au fost 
încheiate o serie de acorduri în 
domeniul economic și al schim
burilor comerciale și a fost sta
bilită realizarea unei coordonări 
în domeniul industrial între cele 
două țări. S-a hotărît, de ase
menea, promovarea colaborării 
în exploatarea surselor necon
venționale de energie, informea
ză agenția MENA.

Evidențiind necesitatea de a 
se promova politici de consul
tare și negociere în rezolvarea 
conflictelor regionale, fără ex
cluderea vreunei țări centroa
mericane, comunicatul reînno
iește propunerea Grupului de 
Ia Contadora și Grupului de 
Sprijin privind stabilirea defi
nitivă a unui mecanism de ve
rificare care să garanteze apli
carea acordurilor de pace 
„Esquipolas II" în America 
Centrală.

MANAGUA 1 (Agerpres). — 
Un comunicat al Ministerului 
nicaraguan al Apărării semna
lează că forțele contrarevoluțio
nare, violind acordul de înce
tare temporară a focului în Ni
caragua, au intensificat, luna 
trecută, acțiunile provocatoare, 
inițiind atacuri asupra pozițiilor 
Armatei • Populare Sandiniste 
(EPS) și provocînd victime șl 
răniți în rîndul populației civi
le, transmite agenția TASS. Se 
precizează că in cursul confrun
tărilor. trupele EPS au scos din 
luptă 204 elemente „contras". în 
comunicat se arată că aceste ac
țiuni constituie o dovadă a in
tenției Administrației S.U.A. și 
a forțelor „contras" de a per
sista în escaladarea agresiunii 
și de a obstrucționa eforturile 
de soluționare pe cale pașnică a 
situației din America Centrală.

ritate și cooperare în America 
Centrală și eforturile făcute în 
această direcție de Grupul de la 
Contadora și Grupul de Sprijin.

Referindu-se la Acordul de 
pace în America Centrală, sem
nat la 7 august 1987, la Ciudad 
de Guatemala, de șefii de stat 
centroamericani și respingînd 
politica de amestec străin în 
treburile interne, documentul 
subliniază că statele din Ame
rica Centrală dispun de posibili
tatea de a-și rezolva ele însele 
probleme cu care sînt confrun
tate.

puri civile, influențează în 
mod negativ asupra mediului 
înconjurător". Cu 10 miliarde 
de mărci luate din bugetul 
militar — menționează rapor
tul citat — se pot crea 180 000 
de locuri de muncă în indus
tria civilă. Această sumă, in
vestită în ramurile industriale 
care produc mărfuri pentru 
populație, ar permite crearea 
a 27 000 de locuri de muncă 
pentru tinerii șomeri, mai cu 
seamă dacă se are în vedere 
că fiecare al doilea șomer 
vest-german în virstă de pî- 
nă la 25 de ani nu reușește să 
găsească un loc de instruire 
profesională, iar cei aproxi
mativ 2TO 000 de tineri vest- 
germani și 110 000 de tineri 
absolvenți ai' institutelor de 
învățămînt superior sporesc 
in prezent marea armată a șo
merilor din această țară.

Pentru o lume 

fără arme nucleare
Peste 1 500 de studenți din 

opt mari universități din 
U.R.S.S., S.U.A., R.F. Germa
nia, Japonia și Coreea de Sud 
și-au exprimat opiniile în pro
blemele păcii și dezarmării în 
cadrul unui sondaj de opinie 
organizat de cunoscutul ziar 
japonez „Asahi Shimbun". Cir
ca 90 la sută dintre studenții 
chestionați, cu unele diferențe 
de la o țară la alta, au spriji
nit ideea unei lumi fără arme 
nucleare și necesitatea conti
nuării negocierilor în vederea 
dezarmării, creării de zone 
denuclearizate, reducerii chel
tuielilor și efectivelor mili
tare, desființării bazelor mili
tare de pe teritoriul altor 
state.

Grupaj realizat de 
ALEXANDRU IANCU
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